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Este cunoscut faptul că intelectualitatea tehnică română
a reușit să-și impună valoarea fără a fi făcut compromisuri
majore cu puterea și chiar a reușit să-i desfidă pe cei ce
considerau câ, sub regimul comunist, succesul era însoțit de
o  formă sau alta de colaboraționism. Ei nu au avut și nu au
nevoie de acele compromisuri casă explice succesul tehnicii
românești.

A  trăi în continuare sub imperiul unei idei moștenite de
împărțire artificială a societății în clase, în care intelectualitatea
este privită ca o clasă antagonică, duce la marginalizare și
izolaționism.

Se vorbește de economia oe piață, de privatizare, de mult
vehiculata dorință de "intrare în Europa". Dar știm noi care sînt
opțiunile reale ce ne stau în față și ce rol trebuie să revină
inginerilor în aceste procese?

Trebuie mai întîi ca litigiile personale sau de grup să nu
fie mai puternice decît diferențele de programe ce se punîn
discuție. Să fie suprimat antagonismul artificial dintre ingineri
și economiști sau dintre ingineri și muncitori, cunoscînd că
ei nu pot fi separați, fiind legați de interese și rezultate comu
ne. Nu se poate să nu se țină seama de adevărul vieții de zl
cu zi cînd lucrăm fa propria noastră prosperitate punînd îr.
balanță adevărul realității noastre.

Situația actuală nu poate fi benefică, "moștenirea" trebuie
urgent înlăturată prin renunțare la formalism, la sistemul de
valori arbitrare, prin încurajarea și respectarea competenței
intelectuale, renunțînd la utopia "perfectei egalități". Să respin
gem climatul de închistare și reținere, să folosim gîndirea șl
inteligența proprie iar circulația informațiilor și consultarea
largă trebuie încurajate și sprijinite.

Dr.ing.Mihal MIHĂIȚĂ
Președintele Asociației Generale

a Inginerilor din România
(Continuare tn pag. 4)

I
A  n pragul deschiderii noului

an universitar, dom inantă
este bucuria celor care vor

păși pentru prima oară, plini de
speranță, in amfiteatrele și labo
ratoarele desâvîrșirii lor profesio
nale. Im pactu l
acestora asupra
în vă ță m în tu lu i
nostru superior
va fi, ca întotde
auna, benefic.

A tm o s fe ra
u n iv e r s i t a r ă
r ă m î n e
încărcată de in
certitudin ile le
gate de locul de muncă al viitori
lo r absolvenți, de statutul social
a l cadre lo r d idac tice  și cer
cetătorilor și de calitatea siste
mului instructiv actual raportată
la cerințele economiei de piață.

Noul an universitar marchea
ză accentuarea dezechilibrului
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cantitativ și calitativ dintre cerere
și ofertă în învățămîntul superior
de profil ingineresc, în momentul
de față fiind ocupate, la nivel glo
bal, numai circa 50% din locurile
disponibile.

Este profe
sia  de inginer
depășită? Sînt
prea severe exi
gențele pregăti
rii profesionale
în raport cu re
cunoașterea so
c ia lă  a
im portan țe i și
valorii activității

inginerești? Actuala situație are
un caracter conjunctural și local
sau este începutul unei reașezări
pe termen lung a învățămîntului

Prof.dr.Ing.Alexandru
NICHICI, Rector al Unhr.

Tehnice Timișoara
(Continuare în pag. 2) <
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MICA PRODUCI^... ESTE MARE!
Prim a un ita te  a coopera ție i

meșteșugărești, atestată documen
tar, a apărut în Anglia în anul 1844.
în acel an, patru englezi, în baza unei
convenții scrise, au format prima
unitate meșteșugărească, la început
cu produse alimentare apoi... de tot
felul.

între 8 și 15 octombrie 1992 se
va desfășura în complexul expo-
zițional din Piața Presei Libere cea
de-a 18-a ediție aTirgului Internațio

nal București. Organizatorul exclusiv este și în
acest an "ROMEXPO S.A.", care cu sisteme per
fecționate și-a început pregătirea actualei ediții TIB
'92 încă din primele luni ale acestui an. Competența
de acum cunoscută a d-lui inginer Tudor Verona,
director general adjunct al ROMEXPO-S.A., și-a
pus amprenta pe abordarea modernă și flexibile a
Tirgului Internațional București.

Pentru a afla date de ultimă oră, ne-am adresat
dl.ing.Tiberiu Pap de la Serviciul Organizării TIB
’92. Astfel au rezultat date interesante pentru cititorii
■Universului ingineresc".

dr.ing.Alexandru GRĂDINARU
(Continuare in pag. 8)

La noi, mișcarea cooperatistă
meșteșugărească are o  vechime
de aproape 140 ani.

Din totdeauna cooperativa
meșteșugărească a fost șl este o
asociație independentă, cu ca
racte r e conom ic  ș l socia l,
desfășurîndu-și activitatea potri
vit prevederilor legilor și ale statu
tului propriu, activitatea lor fiind
parte integrantă a econom iei
naționale.

Aceste unități cooperatiste au
ca scop desfășurarea unor acti
vități utile societății.

Din marea familie a UCECOM
fac parte și întreprinderi speciali
zate în comerț exterior, reclame
publicitare, unități de perfecționa
re și școlarizare postiicealâ, un
institut de cercetare-profectare
dar și MINDBANC - Banca pentru
mica industrie șl libera inițiativă -
S. A. Această bancă are 100% ca
pital privat (UCECOM șl particu
lari) și acordă credite. W

UCECOM este prezentă la
multe consfătuiri internaționale
cu unități similare. Din 'Situația
cooperației meșteșugărești din

România", prezentată ia Stoc-
kholm, în iunie 1992, spicuim:

■Nu se exagerează cînd se
afirmă că procesul care se deru
lează în prezent în țările Europei
Centrale și de Est reprezintă cea
mai importantă schimbare în eco
nomia mondială în acest secol".

"Dezechilibrele existente ac
tualmente în economia româ
nească se manifestă prin tr-o
Inflație ridicată, corespunzînd
unei rate medii lunare de 13,9% în
anul 1991, însoțită de creșterea
deficitului valutar, în același an, la
circa 1.3 miliarde dolari. Pentru
anul 1992 se prevede un deficit
de circa 1.5 miliarde dolari".

Se mai menționează în raport
degradarea deosebită a circu
lației monetare interne, creîndu-
se practic un blocaj financi?/

Mai grav, menționează ace
lași raport, în aprilie existau circa
550.000 șomeri, estimîndu-se că
în octombrie 1992 cifra poate
atinge 1.4 milioane oameni.

Emil-Dușan PETROVICI
(Continuare în pag. 3)
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p a g in a ,
nceputurile învățâmîntului
tehnic universitar în orașul
de pe malurile Begăi s-au

consemnat în anul 1S20, odată cu
înființarea Școlii Politehnice din Ti
mișoara, care, la acea dată, cuprin
dea două secții - 'Electromecanica'
și "Mine și Metalurgie* - reunind 17
studenți, îndrumați de 15 cadre di
dactice. Multe și renumite au fost
de-a lungul timpului realizările ingi
nerilor timișoreni, roade ale deosebi
tei activități desfășurate în sălile de
curs și seminarii. Ani de-a rîndul, ab
solvenții acestei instituții au benefi
ciat de o recunoaștere internațională
a diplomei lor de inginer, dovadă de
necontestat a prestigiului dobîndit,
deopotrivă, de dascăli și discipoli.
Anii au trecut! Fiecare pas a condus
spre o nouă dezvoltare, spre o nece
sară diversificare a profilurilor tehni
ce. a

în anul 1948, Institutul Politehnic
din Timișoara cuprindea 4 facultăți:
E lectro tehn ică , M ecanică, Con
strucții și Chimie, cărora, din 1962, li
8-a adăugat Facultatea de Mecanică
Agricolă. Ca semn al recunoașterii și
respectului față de înaintași, presti
gioasei instituții timișorene i s-a aso
ciat numele celebrului inginer Traian
Vuia, simbol al marilor încercări te
merare și realizări deosebite.

în prezent, 1300 de studenți șl
peste 1000 de cadre didactice se
întîlnesc zilnic în cadrul Universității
Tehnice din Timișoara, a cărei struc

Nu zid u rile
ci sp iritele

Consiliul de Miniștri întrunit la 22 octombrie
1920 a aprobat înființarea Școlii politehnice la
Timișoara. Actul de fondare este decretul regal
nr.4882 din 11 noiembrie 1920, care prevede:
’Se aprobă înființarea pe ziua de 15 noiembrie
1920 a unei Școli politehnice la Timișoara, care
va funcționa în conformitate cu dispozițiile de-
cretului-lege nr.252T din 10 iunie 1920, relativ la
înființarea și organizarea școlilor politehnice din
România".

-  Domnule profesor dr.ing.O.OIIger, ca de
can al facultății de mecanică, vă rog să aveți
amabilitatea să prezentați cititorilor profilul
facultății, din punct de vedere structural și al
activității didactice.

• în ceea ce privește structura facultății de
mecanică, vă pot spune că ea pregătește 4729
studenți (viitori ingineri), dintre care 3566 la zl,
1163 la seral, specializarea făcîndu-se în 12
secții, după cum urmează: mașini termice, teh
nologia construcțiilor de mașini, mecanică fină,
mașini hidropneumatice, utilaj tehnologic, mate
rial rulant de cale ferată, roboți industriali, ingine
ria sistemelor de producție, deformări plastice și
tratamente termice, utilaj tehnologic chimic, uti
lajul și tehnologia sudării, mașini unelte. în para
lel Ou învățămîntul structurat pe 5 ani, a luat ființă
colegiul de 3 ani care are patru direcții de spe
cializare: ingineria sistemelor de producție, me
can ică  fină, m ateria le, defectoscop ie .
Învățămîntul de subingineri a ajuns la anul 4 seral
ș i intră în lichidare.

Admiterea se realizează prin teste (tip grilă),
punctajul obținut la examen fiind atribut de către
o  comisie de profesori, care "corectează" lucra
rea în fața candidatului, la terminarea lucrării.

Admiterea nu se dă pe secții de specializare
deoarece în primii doi ani pregătirea este co
mună pentru toate specializările. Începînd cu
anul III de studiu, studenții pot să opteze (în limita
mediilor) pentru o specializare, după ce a reușit
să își formeze o părere despre acea secție (spe
cializare).

Procesul didactic se desfășoară la un nivel
corespunzător în ceea ce privește exigența. în
ultima vreme s-a trecut masiv la modernizarea
procesului didactic (dotarea cu 6 rețele de cal
culatoare) astfel îneît accesul studenților la teh
nologia didactică modernă crește pe zi ce trece.
Facultatea deține două sedii, dotate cu săli co
respunzătoare de curs și de seminar, iar labora-

tură cuprinde: Facultatea de Meca
nică, Facultatea de Utilaj pentru Agri
cu ltu ră , Industrie  a lim entară și

.............................................. .
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FACULTATEA TEHNICĂ TIMIȘOARA
y

•Tradiție, prestigiu, orientări «
circulație rutieră, Facultatea de Con
strucții, Facultatea de Hidrotehnică și
Ingineria Mediului, Facultatea de
Calculatoare și Automatică, Faculta
tea de Electrotehnică, Facultatea de
Electronică și Telecomunicații. Aces
tora li se adaugă Facultatea de Ingi
nerie Hunedoara, precum și două
colegii universitare tehnice. La Ti
mișoara, activitatea didactică cu pro
fil universitar tehnic se desfășoară în
aprox.75 de clădiri, ce însumează o
suprafață de peste 215.000 m3 . Stu
denții beneficiază de 18 cămine, 2
cantine și 3 baze sportive cărora li se
adaugă o Bibliotecă Universitară, în
rafturile căreia se pot consulta peste
500.000 de volume. Pentru oaspeții
manifestărilor tehnice și tehnico-
științifice, Universitatea dispune șl
de Complexul hote.isr 'C r ’.a Oame
nilor de Știință',

Ridicarea continuă a pregătirii
profesionale constituie unul din
obiectivele permanente ale condu

fac șeoala 9
dintr-tnsa.
REGELE FERDINAND

toarelo înregistrează o modernizare rapidă prin
participarea la un program de tip Tempus și
Phare.

- Ce ne puteți spune, domnule profesor,
despre direcțiile de învățămînt la Universita
tea tehnică din Timișoara?

• Avînd în vedere momentele prin care tre
cem, va trebui, în linii mari să ne alăturăm unui
sistem care să corespundă economiei de piață.

-  Care este activitatea de cercetare în ca
drul facultății de mecanică?

• Există preocupare științifică de cercetare la
toate catedrele..Dintre succesele obținute amin
tim: Conversia energiei în domeniu eolian; Lichi
de magnetice; Tehnologii neconvenționale de
prelucrare a materialelor dure; Roboți industriali;
Tehnologii moderne de sudare; Ecologia me
diului; Cercetare în domeniul vibrației și zgomo
tului etc.

-  Nu mai sînt repartiții. Ce fac viitorii ingi
neri care termină facultatea tehnică din Ti
mișoara?

• Da... nu mai sînt repartiții... dar, fiecare
secție a facultății de mecanică a luat legătura cu
d iferite  societăți com ercia le și s-au prim it
răspunsuri pozitive de la ÎNTREPRINDEREA
CONSTRUCTOARE DE MAȘINI din Reșița; STI-
MEL Timișoara; ISIM și altele. Acestea oferă în
fiecare an un număr limitat de locuri de muncă
inginerilor care au obținut diploma de inginer la
facultatea de mecanică din Tim ișoara; b i
neînțeles, ocuparea locurilor de muncă se face
pe bază de concurs și pe bază de recomandare.
Profesorii eliberează recomandări studenților cu.
aptitudini și pregătire deosebită.

-  Ce părere aveți despre viitorul Ingineru
lui?

- Contrar aparențelor, se întrevede o frumoa
să perspectivă inginerului, totul depinde de tim
pul în care economia noastră va fi o economie
renatbilă.

• Ce ați dori să adresați viitorilor studenți,
Viitorilor colaboratori?

- Mă adresez tinerilor, să nu ocolească
pregătirile din domeniul tehnicii, deoarece viața
va dovedi că inginerii bine pregătiți vor fi cotați.

-  Vă mulțumesc pentru amabilitate și mult
succes in continuare.

Valentin VĂTĂJELU

cerii instituției. 600 de doctoranzi se dațijor. Începînd cu acest an univer
află în selecție sub atenta îndrumare
a coordonatorilor științifici, iar anual

se organizează cursuri postuniversi
tare pentru ingineri. în aceeași di
recție se situează și preocupările
privind adaptarea programelor uni
versitare la cerințele moderne de
învățămînt șl la interesul candi-

(Urmare din pag. 1)

sitar s-a înființat secția 'Ingineria sis
temelor de circulație rutieră', decizie

ce a contribuit la atragerea unui mare
număr de candidați. Tot în acest an,
se intenționează înființarea unei gru
pe cu specializare în 'Roboți indus
triali', cu predare în limba germană,
reunind studenți ai Facultății de Me-

ing ineresc în pe isa ju l
învățămîntului superior autoh
ton?

Răspunsul la aceste întrebări
și la altele similare nu este ușor
de dat.

Este cert că ingineria este o
profesiune esențială, indispen
sabilă în activitatea umană crea
tivă, generatoare de va lo ri
materiale și, din ce în ce mai
mult, de valori spirituale.

Este cert că Ingineria inte
grează. poate mai mult ca orica
re -altă profesiune, disciplinele
fundamentale ale gîndirii ome
nești, precum matematica, fizi
ca, chimia, biologia, economia,
psiho- sociologia, logica și drep
tul, dobîndind astfel un tot mai
accentuat caracter pluri și inter-
disciplinar.

Este cert că ingineria, prin fi
nalitatea sa tehnologică, este
cea mai dinamică componentă a
acțiunii umane, care codiționea-
ză in toată complexitatea sa ra
portul dintre om, ca individ și
colectivitate) și mediul încon
jurător fizic și economico-social.

Și atunci?
Trecînd peste factorii conjun-

cturali, specifici României (invo
lu ția  econom ică,
supradimensionarea moștenită
și proliferarea necontrolată a
rețelei de învățămînt superior
tehnic, scăderea nivelului de trai,
șomajul intelectual) și peste unii
factori de tendință macroecono
mică la scară mondială (crește
rea ponderii se rv ic iilo r în
activitatea economică, mutațiile
profesionale generate de scien
tizarea, automatizarea și ciber-
netizarea p roducție i și
serviciilor), scăderea relativă,
nuanțată a Interesului tineretului
pentru învățămîntul superior in-

canică care dovedesc reale aptitu
dini în acest sens. Se continuă apoi
experimentul grupelor de 'Con
strucții Civile' cu predare în engleză
și germană la Facultatea de Con
strucții, precum și secțiile de 'Ingine
ria S istem elor de P roducție ',
'Cadastru' și 'Ingineria mediului'.

Nu constituie o noutate faptul că
desâvîrșirea pregătirii profesionale
se dobîndește în laboratoare, motiv
pentru care dotarea acestora consti
tuie o preocupare permanentă a ca
ted re lo r de specia lita te. Baza
materială a acestora s-a fortificat prin
dotarea cu 250 de calculatoare PS2
ce s-au adăugat celor 50 de unități
existente. Prin trei programe TEM-

Ing.Honorlu P IT A R II
(Continuat» In pag. 5)

gineresc este determinată și de
adaptarea prea lentă a acestuia
la noile condiții.

Specia lizarea excesiv de
îngustă și lipsa unei pregătiri mo
derne în domenii de graniță, ac
centul exagerat pus pe latura
tehnică în defavoarea pregătirii
economice, juridice, sociologice
și managementului, utilizarea
încă limitată a tehnicii de calcul,
insuficienta cunoaștere a limbi
lor de circulație internațională și,
în fine, ponderea prea mare a
predării în raport cu activitățile
aplicative și studiul individual,
care pun în valoare personalita
tea și capacitatea operațională a
studenților, sînt tare ce afectează
negativ calitatea momentană și
com petitivitatea absolvenților
noștri pe piața forței de muncă.
Lipsește, de asemenea, o ofertă
modernă și eficientă de învămînt
postun ive rs itar, flex ib ilă  în
conținut și diverisficată în formă,
ca modalitate de pregătire spe
cializată și avansată a elemente
lor de elită care lucrează sau vor
lucra în domenii de vîrf științific,
tehnic șl tehnologic.

lată, foarte pe scurt, motivele
care îmi îndreptățesc convinge
rea că  nou l an un ivers ita r
1992/1993 trebuie să aibe ca
o b ie c tiv  p rio rita r adaptarea
structura lă  și funcționa lă  a
învățămîntului superior tehnic la
cerințele economiei de piață și
ale sistemului educațional euro
pean, în condițiile păstrării unui
echilibru opțional între clasic și
modern. între tradiție și inovație

Orice întîrziere în acest do
meniu va fi păgubitoare pentru
tineretul nostru, excepțional de
dotat pentru inginerie, pentru
școala noastră tehnică superio
ară ș i , în ultimă instanță, pentru
țară.
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DACA NU AVEM "CALITATi SPECIFICE
7

în numărul din 7 august a.c., zia
rul "Tineretul Liber" publică, în pagi
na a doua, artico lu l “Prestig iul
liceelor și seriozitatea concursurilor'.
Articolul cu pricina conține și o inter
venție a profesorului Marcel Chiriță,
de la ISM București. D-sa afirmă: "Se
știe că toate elementele care nu făce
au față în alte domenii, mai ales în
industrie, erau acceptabile să ocu
pe posturi de profesori. Avem la ora
de față așa-ziși profesori care eu ad
mit că sînt buni în domeniul lor, dar
meseria de profesor le cere calități
specifice".

Din "alte domenii" au venit în
învățăm întu l secundar ing ineri,
maiștri, economiști, juriști, medici;
dacă avem, însă, în vedre industria,
este clar că dl. prof. Marcel Chiriță se
referă la ingineri, maiștri și econo
miști. Cum economiștii sînt puțini,
cei "luați în colimator" par să fie ingi
nerii și maiștrii. Indiferent, însă, de
spre ce spec ia liș ti este vorba,
afirmațiile d-lui prof.Marcel Chiriță
sînt nedrepte și alături de realitate.
Oricum, ele nu trebuiau să-și găse
ască locul în paginile importantului
cotidian pentru tineret.

Discutînd numai despre ingineri,
să nu uităm că venirea în învățămînt

fâSTl D'EST^ W »  c & w
•  După ce a străbătut singur

Dunărea, de la izvoare pînă la con
fluența cu Marea Neagră, Alfred
Cerny atacă traseul marin •  Expe
diția SKIDRI ADNIR continuă pe
rura  S fin tu  G heorghe-lstanbu l-
Athena-Monte Carlo •  49 de ore
de furtună urmate de halucinații •
Forța creierului! •  Mi-a fost greu
să mă despart de România •  Apel
către sponsori •  Sosire triumfală
la Istanbul •

Alfred Cerny, temerarul de 30 de
ani care s-a angajat intr-o expediție
solitară în jurul Europei, ne-a trimis,
pe adresa redacției, primul său ra
port de călătorie marină. Curajosul
german, originar din Deggendorf a
pornit la 1 mai din localitatea Dona-
ueschinger, originea controversată a
fluviului, reușind să străbată pînă la
data de 20 iulie întregul curs euro
pean al Dunării. După o pauză de
cîteva zile, necesară unor mici repa
rații ale caiacului său și pregătirii
pentru traseul marin, Alfred a pornit
pe ruta Sfîntu Gheorghe - Varna-
Istanbul-Athena- Sicilia-Corsica-
Monte Carlo.' De la Istanbul, vîslașul

ambarcațiunii 'SKIDRI ADNIR" ne-a
scris; chiar daca nu putem fi foarte
prompți, în actualitate, datorită peri
odicității, păstrăm convenția 'solita
r ilo r și:

’ latâ deci primul raport pe care vi
l-am promis. Pe 24 iulie 1992, am
părăsit localitatea Sfîntu Gheorghe-
Tulcea și imediat un vînt puternic
m-a aruncat în largul Mării Negre.
Circa 48 de ore a trebuit să lupt cu
furtuna și cu valurile uriașe, fără să
pot să dorm măcar un singur minut
Oboseala mi-a creat halucinații, ade
sea părindu-mi-se că văd pămrnt,
pereți sau lumini. Aproape că îmi
venea să părăsesc caiacul. Dar min
tea mea, sau poate forța creierului,
m-a determinat să nu cred în ceea ce
văd, șansa fiind astfel de partea
mea, căci mă aflam la multe mile de
țărm. După trei zile am atins coasta
Năvodarilor, adormind buștean. Am
vizitat orașul Constanța iar apoi am
pornit spre sud, petrecînd 3 zile ex
traordinare în stațiunea Costineștî.
D« nici, am pornit spre Mangalia,

a multora a fost, la vremea respec
tivă, o sarcină de servjciu.,Era vorba
de un loc de muncă de unde își
cîștigau o pîine. Ei au realizat în școli
baze de instruire, au amenajat cabi
nete, laboratoare și ateliere. Cei mai
mulți au, la ora de față, grade didac
tice: definitivat, gradul doi și mulți,
chiar gradul unu. Au pregătit elevi
pentru concursurile școlare și pentru
sesiunile de referate și comunicări
științifice. Sînt profesori ingineri și
autori de manuale, de alte lucrări
științifice.

Sigur, la început nu am avut ex
periența nebesară exercitării muncii

unde am rămas 2 zile, dar pe toata
durata traversării malului românesc,
a trebuit să lupt din greu cu valurile
și cu vîntul, am realizat pentru prima
dată, cît este de dificil și periculos să
vîslești pe o mare și nu am de ce să
ascund că, deseori mi-a fost teamă,
deși îndrăgesc ceea ce fac.

Mi-a fost greu să mă despart de
România! Sper că, într-o zi, voi reve
ni să-mi întîlnesc prietenii care m-au
încurajat și sprijinit aici.

Am continuat spre Bulgaria!
Vînturi rele și valuri puternice ne- au
însoțit peste tot. De aceea a trebuit
să staționez cîteva zile, la Gliffs, un
de mi-am făcut și primii prieteni bul
gari. Unul dintre ei s-a decis să mâ
însoțească dar cred că am greșit
grav, luîndu-l cu mine. Chiar din pri
mul kilometru parcurs, mi-a distrus
stabilizatorul și în zilele următoare și
alte lucruri. Nu-i plăcea sâ vîstească,
așa că nu a fost decît un balast, dar
am avut totuși noroc căci, la Vama,
l-am întîlnit pe Ivan Grekov, binecu
noscutul navigator bulgar. El m-a
ajutat să repar stabilizatorul, așa că
am plecat, mai departe, în bune con
d iții tehnice. Totuși am pierdut
enorm timp față de grafic, datorită
vînturilor și valurilor puternice, cît și
staționării pentru reparații.

La Nesebar, m-am întîlnit cu Ni-
colâi Djambazov, un navigator care
a reușit de 2 ori înconjurul lumii.
Acum el plănuiește o a treia expe
diție și invitîndu-mă cu el m-a pus pe
gînduri. Ajuns la Ahtopol, sabotorul
m-a părăsit, fapt ca mi-a adus o mare
fericire, deși... am rămas din nou sin
gur.

Un fel de a spune, căci, plecînd
fnai departe m-au însoțit, o bună bu
cată de vreme, delfinii. în curînd am
ajuns pe țărmul turcesc! Aici, valurile
mi-au rupt cîrma, așa că a trebuit să
trag, din nou, la mal. M-au ajutat să
o repar locuitorii unui sat de pescari,
care, datorită valurilor, m-au oprit să
părăsesc portul pentru a continua.
Acești oameni au fost deosebiți... și
aici cred că mi-am cîștigat prieteni.

Pe 25 august, am părăsit Marea
Neagră, traversînd Strîmtoarea Bos
for. Am profitat să fac o escală pe
malul asiatic, doar pentru a fructifica
șansa atingerii unui alt continent

Prima acostare în Marea Marma-
fa a fost portul "Atakoy Marina'. Sur
priză, aici! Mai mulți reporteri și o
echipă a televiziunii m-au întîmpinat
cu blitzuri și interviuri.

Astăzi vă scriu din Istanbul și mă
pregătesc să atac traseul spre Athe-
na. Dacă reușesc, voi fi fericit. Sper
să am noroc în continuare! Din păca
te, reparațiile ambarcațiunii m-au
costat mult, depășind rezervele pe
care le-am estimat. Norocul în care
sper se referă atît la vremea bună, cît
și la dobîndirea unor sponsori care
să mă ajute în încercarea mea. Cre
deți că voi reuși? Voi continua sâ vă
transmit vești și o voi face cu bucu-

atît de complexe care este munca de
dascăl. Sigur, au fost și oameni inde
ciși să rămînă în învățămînt - unde
salariile erau, și sînt și acum, mai
mici. Sigur, au fost și nechemați. Dar,
d-le prof.Chiriță, care pădure nu are
"uscături"? Noi socotim că v-ați ha
zardat în afirmații fără acoperire și că ,
generalizați situații particulare de ca
re. poate, aveți dvs. știință.

Și încă ceva: "Calități specifice'
pentru meseria de profesor? Nu
înțelegem: sînt aceste calități mono
polul vreunei categorii anume de li-
cențiați?

Prof.ing.ȘtVRANCEA

Din tot sufletul, salutări cititorilor
publicației 'Univers ingineresc' și
succes echipei redacționale.

Alfred CERNY
Istanbul, 14 șept.1992

MICA PRODUCȚIE... ESTE MARE!
(Urmare din pag. 1)

Și totuși aceste cifre nu impresio
nează conducerea UCECOM,
hotărîtă să *nu dea șomeri'.

Zilele trecute, la sediul UCE
COM din Calea Plevnei, am discutat
cu dom n ii: Dum itru Dângă •
președ in te ; Ion '  Fulga -vice
președinte, cu doamna Mihaela An-
ghel, director adj. și cu domnii Iulian
Rugină - relații externe și llie George-
scu • director adj.

- Pe ce bază funcționează UCE
COM în actuala conjunctură, ținînd
seama de noile condiții social-eco
nomice din țară?

- UCECOM funcționează în baza
Decretului Lege nr.66/1990, care are
meritul fundamental de a fi legiferat
ro lu l și locu l coopera ție i
meșteșugărești în ansamblul econo
miei naționale, independență și au
tonomia sa. Astfel, primul Congres
liber al cooperației meșteșugărești a
stabilit strategia trecerii la economia
de piață. De curînd, conducerea
UCECOM, ana liz înd activ ita tea
desfășurată pînă în prezent, a luat
inițiativa promovării unui proiect
pentru o nouă lege a cooperației
meșteșugărești.

• Privind pregătirea ș i perfecțio
narea cadrelor, modul de funcționa
re a l acestora , ce a în treprins
UCECOM?

• Învățămîntul preuniversîtar,
desfășurat în unitățile școlare ale
cooperației meșteșugărești, este de
schis fiecărui cetățean, membru sau
nem em bru al coopera ție i, deci,
oricărei persoane fizice. UCECOM
dispune de douăsprezece unități de
învățămînt în orașele Arad, Brăila,
București, Baia Mare, Breaza, Cluj,
Craiova, Constanța, lași, Ploiești,
Odorheiul Secuiesc și Timișoara.
Durata de școlarizare: 2-3 ani, inclu
siv școli profesionale și postiiceale
de specialitate, frecventate de pesta
15.000 elevi. Specialități: merceolo-
gie-m arketing, tehnicieni turism,
contabili, cosmeticieni, operatori
tehn ică  de ca lcu l, p ro iectan ți
îmbrăcăminte și încălțăminte, opti-
cieni, fotografi, depanatori electro
nici, electroniști rtv. etc.

Pregătirea școlară este fără pro
fit și reprezintă o prioritate pentru
societatea românească.

p ă g i n a 3  ■'

Cele mai vechi mijloace tradiționale de transportat greutăți folosite
la români au fost create în cadrul propriei gospodării. O asemenea
categorie de mijloace de purtat poveri o alcătuiesc piesele lucrate de
femei în casă, la războiul de țesut: traista (numită în unele zone "straiță"),*
desagul, merindarea, sacul și gluga, aceasta din urmă fiind utilizată și
ca piesă de îmbrăcăminte. Existența glugii pe Columna lui Traian și pe
Monumentul de la Adamclisi ca piesă de îmbrăcăminte a populației
dacice atestă, implicit, folosirea ei și ca mijloc de transportat, perma
nența sa pe parcurs de milenii' la români. Traista se purta în mod diferit
în diverse regiuni ale țării. în munții Apuseni șLînțr-o serie de sate din
Podișul Mehedinților, traista era purtată pe spate fiind ținută cu o mînă
de baierele petrecute peste umăr; în satele montane ale Trascăului, în
Bucovina etc. se purta pe spate dar cu baierele după gît. în părțile
Severinului, în Hațeg, în părțile Hunedoarei etc., traista atîrna pe o parte
a corpului cu baierele peste umăr.

V E C H I M IJL O A C E
D E  T R A N S P O R T

LA ROM ÂNI
O altă modalitate arhaică de transportat, atestată pe teritoriul țării

noastre încă din antichitate, este purtarea greutăților pe cap. Herodot
scria despre o fată de pe teritoriul Traciei ce purta pe cap un ulciorcu
apă, iar poetul roman Ovidiu relatează că femeile gete care trăiau în
aceea vreme pe teritoriul de azi al Dobrogei obișnuiau să transporte pe
cap vase cu apă. Pînă în zilele noastre, femeile din mai multe zone din
Oltenia, Muntenia, Dobrogea, Moldova și Transilvania transportă pe
cap diverse greutăți, unele puse direct, iar aitele puse pe un sul de pînză
(numit în unele zone 'glamnic'). Astfel, ele transportă căldarea, vadra
de lemn sau urciorul cu apă, coșul cu mîncare, coșul cu struguri ș.a.
Dintre vechile piese ce ajutau la transportat greutăți fac parte și cobllița,
cumpăna și cîrligul de lemn, care se utilizează pe alocuri și astăzi.

Din categoria vechilor mijloace de transportat folosite de români fac
parte și cele utilizate pe apă - luntrea monoxilă și plutele. Arian (opi
politic și istoric grec) menționa că, în sec. al IV-lea î.e.n., Alexandru
Macedonatrecutlstrul (Dunărea) cu luntre confecționate dintr-un singur
trunchi de copac, pe care localnicii de pa malul fluviului le foloseau la
pescuit. Acestea au continuat să fie folosite pînă în secolul nostru, avînd
denumirea de "luntre* în unele zone din Transilvania "ciobacă" sau
'ciobică' în Oltenia, "cin* în Banat.

'  Ing.Gabrlel I.NASTASE
Președinte ■ Comisia de invenției a Academiei

Române - Filiala Municipiului București

- Am aflat că UUECOM'are peste
300.000membri, organizați în aproa-
pe 22.000 unități amplasate în întrea-
ga țară. Deci, o forță economică și
sociabilă incontestabilă, capabilă să
contribuie la stabilizarea ș i dezvolta
rea economiei românești. Care sînt
deci, pîrghille pe care acționează
UCECOM și cifrele realizate în eco
nomia românească?

• în contextul actualei conjunc
turi a economiei naționale, coope
rația meșteșugărească s-a dovedit o
alternativă sigură de organizare a
producției, benficiind de avantajul
unor elemente structurale specifice
ca: proprietatea privată asupra mi- devenit membrii ai ACI-Alianța Coo-
jloacelor de prod*u c“ție , gama d•i•v erș•i-  pj e ra tis tă  In ternațională , care
fi cată a produselor și serviciilor, i
dimensionarea realistă a capacității i
de producție, persoane bine pregăti- i
te și altele. <

Rezultatele sînt materializate în :
creșterea producției marfă și a profi- ]
tului, care, comparativ cu anul 1989
sînt de 4% și respectiv de 92.3% i
pentru anul 1991. i

La export, realizările din iulie i
1992 sînt superioare cu 41.7% față <
de luna sismilară a anului 1991.

In cadrul economiei naționale, ।
aportul nostru înseamnă 5% din pro- i
ducția industrială și 50% din servicii
le prestate pe ansamblul țării. I

• Care este aportul inginerilor
(din proiectare dar ș i de execuție din
producție) la realizările UCECOM-
ului?

• Inginerii de diverse specialități
care lucrează la noi sînt bine cotați.
Ei reprezintă placa turnantă a acti
vității noastre. De la proiectare, dar
și la execuție, aceștia sînt specialiștii,
făuritorii calității produselor noastre.
Realizările lor se ogli ndesc și în com
petitivitatea pe plan intern și extern a
produselor noastre. Deci, ei repre
zintă o forță și pentru mica industrie.

• Rămînînd în breasla Ingine
rească, dacă 4-5 ingineri ar dori să
întemeieze o unitate cooperatistă,
de mică producție, ce ar trebui să .
facă? Au ei acest drept? Pot avea
sprijinul material a l MINDBANC?

- Conform prevederilor statutare,
O organ iza ție  coopera tistă
meșteșugărească se constituie cu
un număr de cel puțin 50 de membrii
și un capital social de minimum 1
milion lei, situație în care se poete
înmatricula în Registrul Comerțu’u'
ca unitate de sine stătătoare.

in cazul în care un nurnăr mai
mic de persoane, de diverse profesii,
doresc să activeze în cadrul sectoru
lui nostru, aceștia se pot constitui
într-o unitate de producție sau da
prestări servicii care se poate integra
într-o organizație de profil a coope
rativei meșteșugărești. Bineînțeles,
în aceste condiții, unitatea nou cro
ată poate beneficia, dacă situația o
impune, atît de sprijinul UCECOM cît
și de împrumuturi de la MINDBANC.

- Pe plan extern, ce relații are ș l
ce întreprinde UCECOM?

- După 10 ani de absență impusă
de fostul regim, în anul 1991 am re-

reprezintă cea mai mare organizație
internațională r.eguvernamer.iJă,
nereligi-oasă, apolitică și nerasiali
din lume. Ea cuprinde 200 organi
zații centrale din 77 țări, însumînd
peste 000 milioane de membri.

Tot în 1991 am devenit membrii
ai CICOPA - Comitatul Internațional
al Cooperativelor de Producție Indu
strială și Artizanală, organism spe
cializat al ACI și totodată membru
aspirant al CECOP. Comitetul Euro
pean al Cooperativelor de Pro
ducție.

Contactele avute cu organizații
le menționate, cît și cu organizații la
nivel național, no-au fost de un real
folos. Avem în vedere obținerea de
sprijin efectiv din partea acestor or
ganizații, cu caracter financiar ban
car.

Sîntem deschiși oricărei forma
de colaborare.

în final, domnul Iulian Rugină in
tervine afirmînd că UCECOM nu ara
sprijinul Guvernului, cu care ar putea
avea acces la Programul PHARE. Tot
domnia sa menționează că, datorită
blocării valutei de către Guvern,
UCECOM nu și-a putut ridica utilaje
le contractate cu firmele din Germa
nia, contactu l cu acestea fiin d
reziliat.

Au mai fost discutate unelo feno
mene negative ale economie! națio
nale care pot leza, sau chiar lezează
cooperația meșteșugărească.

• Noi am putoa afirma, după cete
discutate, că UCECOM și-a demon
strat viabilitatea chiar și în condițiile,
foarte aspre, dure, ale pieței libere,
adueîndu-ș! un real aport la stabiliza
rea economiei naționale.

L
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Societatea Română de Energe
tică organizează în ziua de 15 octom
brie la sediul AGIR (Calea Victoriei
118) Conferința cu tema /Compati
bilitatea electromagnetică".

Conferențiar: prof.dr.ing.M.la-
noz, Lausanne, E lveția,
conf.dr.ing.S.Coatu, Institutul Poli
tehnic București.

Responsab il organizare:
prof.dr.ing.Gleb Drăgan

Societatea de Construcții din
România organizează în luna octom
brie următoarele manifestări:

•  marți 6 octombrie - "Sisteme
de salarizare folosite pe plan mon
dial". (Conferință, Comisia Econo
mia Construcțiilor în colaborare cu
Societatea Română de Manage
ment, Calea Victoriei 118)

Membrii Consiliului A. G. I.R. sînt invitați sâ participe ia a doua
întîlnire din acest an, care se va desfășura în data de 30 octom
brie a c., la sediul AGIR. Calea Victoriei 118.

notam
•  în Elveția s-a desfășurat re

cent prima ediție a concursului,
mașinilor care se deplasează cu
ajutorul energiei solare. întrece
rea a fost cîștigată de Arnauld
Winchester din Zurich.

•  Schemele colorate ale cir
cuitelor electronice imprimate,
mărite de aproximativ 200 de ori,
dau impresia unei picturi ab
stracte. S-au formulat chiar și
opinii competente care afirmă că
aceste opere reprezintă o apro
piere de civilizațiile trecute. Ade
sea exponate le  sînt grupate
tematic: scheme de memorie,
circuite integrate etc.

•  Energia solară care ajunge
pe planeta Marte reprezintă 13%
din cea care încălzește planeta
noastră. Temperatura medie de
pe "planeta roșie" este de -60°C.

•  Recent, firma Michelin a
anunțat că într-un timp scurt va
modifica întreaga sa producție
prin folosirea unui cauciuc cu
proprietăți speciale. Acest pro
dus nou va permite reducerea
consumului de combustibil cu 3-
5% și este deja binecunoscut
sub denumirea XRE.

•  Posibilitatea de simulare, în
condiții de laborator, a încălzirii
generale a atmosferei a condus
și la stabilirea unor consecințe
imediate. Spre exemplu, s-a pu
tu t trage concluzia  că peste
aproximativ 100 de ani vegetația
din zona marilor lacuri (America
de Nord) va fi mult sărăcită,
arțarii, stejarii și mestecenii nu
vor mai fi prezenți în zona res
pectivă.

•  Te lefoane le  porta tive
funcționează în domeniul unde
lor ultrascurte și sînt cunoscute
efectele nefaste pe care aceste
unde le produc într-o serie de
cazuri (oboseală, dureri de cap

•  marți 13 octombrie • "Cauze
ale degradării fațadelor locuințelor
din municipiul Bacău, inclusiv mă
suri de remediere" (Simpozion, Co
m isia U tilizarea M aterialelor de
Construcție și Finisaje în colaborare
cu CONEXIM Bacău)

•  marți 20 octombrie, orele
10.00-15.00 • "Conferința tehnică în
domeniul ingineriei structurilor" (Co
misia Structurilor în colaborare cu
Universitatea Spiru Haret, invitat
prof.univ.SUA, Calea Victoriei 118)

•  marți 27 octombrie - "Elemen
te specifice ale managementului ja
ponez’ (Conferință tehnică, Comisia
Economia Construcțiilor în colabora
re cu Societatea Română de Mana
gement, sala AGIR, Calea Victoriei
118. sala ICB orele 10.00-15.00)

afecțiuni oculare). După o serie
de cercetări, abonatul la servicii
le telefonice care utilizează acest
fel de aparat va fi în afara oricărui
perico l în cazul în care va
menține aparatul la o distanță de
minimum 3 cm de la ureche.

•  Specia liș tii de la firm a
•Ford", consideră că predica ce
amînă lansarea pe scară largă a
automobilelor electrice o repre
zintă  acum ula torii adecvați
adică trainici, ușori și în special
capabili să înmagazineze o can
titate cit mai mare de energie.

•  în curînd, Oficiul de Infor
mare Documentare pentru In
dustria Constructoare de Mașini
(OID.ICM) va edita “Schimbările
climatice • test pentru supra
viețuirea Terrei", autor Gheorghe
Manea.

Lucrarea se referă la o parte
din cele mai periculoase efecte
ale acestei activități, se evi
dențiază efectul de seră datorat
acumulării COș și ploilor acide -
urmare a emisiilor în atmosferă a
oxizilor sulfului, la tratatele și
înțelegerile internaționale înche
iate în ultimii ani care încearcă să
limiteze cantitatea de COz și
SOz, impunînd în acest scop re
stricții ce pot duce, prin taxe și
amenzi, la scoaterea din dome
niul rentabilității economice a
unyl produs sau a unei fabricații.

Lucrarea încearcă să prezin
te istoricul conștientizării umane
a schimbărilor climatice, a meca
nismelor acestora, a preocupări
lor și prognozelor în domeniu.

Cartea se adresează tuturor
celor ce lucrează în industrie,
energetică, agricultură și, în ge
neral. în toate domeniile ce con
tribuie, emițînd sau absorbind, la
efectul de seră al Terrei și la ploile
acide
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(NU UITAȚI IAR DESIGN-UL !
Lisați o clipa de-o parte ziarul și uitați-vâ cu mai multă atenție la obiectele

care vă înconjoară . Vă plac*7 Poate da. poate nu Dacă nu vă plac, de vină este
și design-ul, sau mai precis lipsa aplicării acestuia.

Ce este design-ul? in‘mare. se poate defini ca c îmbinare între util și estetic,
în amănunt este același lucru Design-ul se aplică ' ierurilor mari și mici deopo
trivă, se aplică tuturor obiectelor în general. Dar ni la noi!

Nu credeți? Atunci de ce cumpărați Coca-Cola în sticle de 200 grame în loc
de Brifcor în sticle de 500 grame, la același preț? Nu numai din cauza gustului
ci și din cauza sticlei. Sau de ce să desfacem o conservă dintr-o singură mișcare
trăgînd de un inel metalic, cînd putem să ne crestăm degetele forțînd-o cu cuțitul?
Și în plus, ce frumoase sînt sticlele de Coca-Cola (acum într-o nouă prezen
tare)!

Dacă pe lîngâ frumusețe un lucru mai are, proporțional, și utilitate, el tinde
sâ devină desăvîrșit. Desăvîrșirea, însă, rar se confundă cu întîmplarea, Și, din
păcate, multe din "operele" inginerilor arată ca o întîmplare (în sensul rău al
cuvîntului).

Dar vina o împârțim cu inconștienții care organizau învățămîntul tehnic pe
vremea noastră. Insă cu cine vor împărți vina studenții de acum? Pentru că
Politehnica s-a grăbit să introducă în anii superiori tot felul de cursuri cu titluri
savante, sau sâ convertească cursul de Organizare și Conducerea întreprinderii
(OCI pentru cunoscători) în management și marketing. Dar design-ul este
sistematic evitat.

E drept că există o secție de design în cadrul Academiei de Arte Frumoase,
iar specializare în design se poate obține și la Arhitectură, însă cerințele econo
miei românești sînt mult mai mari și nu pot fi acoperite prin numărul și diversitatea
lor. ,

In Japonia, copiii fac cinci ore de desen pe săptămînă din care trei sînt plătite
de părinți. Noi nu avem un curs opțional de design în toată Politehnica.

Au început cursurile. Așa că. stimați profesori, poate nu uitați iar design-ul!
Altfel s-ar putea ca foștii dumneavoastră studenți să încerce iar să exporte în țările
de religie musulmană utilaje vopsite în verde.

ing. Alexandru OANCEA
P.S. Așteptăm de Ic dumneavoastră, stimați cititori, orice veste în legătură

cu acest subiect. Poate chiar unele propuneri în domeniu.

Recent a avut loc ședința Birou
lui Consiliului AGIR, în cadrul căreia
s-au analizat cîteva propuneri inte
resante și s a stabilit data la care va
avea loc cea de-a doua ședință din
acest an a Consiliului AGIR.

O parte
d intre su
b i e c t  e I e
a b o rd a te ,
considerate
de larg inte
res, s-au re
fe rit la
acțiunile ce
vor rezulta
ca urmare a
le g ă tu r i lo r
de colabora
re stab ilite
de AGIR cu
IACEE și FFANI, cum ar fi; organi
zarea in luna iunie 1953. împreună
cu FM Dl și IACEE, a "Conferinței
internaționale de educare continuă
inginerească", axată pe probleme
de management, marketing și infor
matică, constituirea unui comitet de
pregătire și elaborare a proiectului

OI TBEBSiS Sâ Hlî ORffl
..."..... .  . '  •• ■ - '  ■— '■

(Urmare din pag. 1)
Cu tot respectul ce-l avem fața

de cuvîntul scris, trebuie sâ spunem
că se scrie puțin despre intelectuali
tatea tehnică, despre produsele
noastre bune, despre unele tehnolo
gii bune. Despre aceste lucruri tre
bu ie  să se vorbească cu
profesionalism, iar puținele publi
cații care o fac să nu mai fie blocate
de rețeaua de difuzare, care nu uită
în același timp să încaseze sume
substanțiale.

Tranziția înțeleasă ca "transfor
mare" a economiei de comandă
într-un sistem bazat pe cerințele
pieței, sau "economia de tranziție",
nu poate fi înfăptuită prin discursuri,
fără implicarea majoră a inginerilor
în toate etapele de realizare

Nu se pot genera perturbații teh
nice simultan în toate domeniile și la
toate nivelurile sau fără stabilirea
unor obiective ce trebuiesc atinse și
a unei traiectorii ce trebuie să țină

AGIR de realizare a unui "Centru I
Est-European de educare continuă I
inginerească" la București, sub egi
da UNESCO și IACEE, avînd ca
scop coordonarea la nivel zonal a
programelor de pregătire post- uni

versitară ing i
nerească.

în cadru l
aceleiași întîl-
niri, prezenta
rea proiectului
de statut a
• F u n d a ț i e i
Române pentru
P ro m o v a re a
C a lită ții" de
c â  t  f  e
p r o f  .d r . in g .
Câtuneanu și
propunerea ca

AGIR să devină membru fondator
au reprezentat un alt reper intere- ,
sânt al ordinei de zi. Referitor la
fundația amintită, la statutul său și II
la scopurile pe care și le propune, II
sperăm că vom putea reveni curînd II
cu informații amănunțite.

seama de un număr de activități obli
gatorii. cum ar fi dezvoltarea trans
porturilor și a telecomunicaților,
precum și a informatizării, care con
diționează dezvoltarea economică și
colaborarea internațională.

Protecția avuției naționale nu
poate fi realizată, chiar dacă se
urmărește acest lucru, fără stabilirea
unor normative organizatorice, teh
nologice și fără încurajarea organi
zată a in ve s tițiilo r particu lare
autohtone și a celor străine.

Cum să se poată realiza toate
acestea în timp ce se fac legi care
privesc inginerii și ei nu sînt consul
tați?! Se elaborează studii, se orga
nizează licitații pentru dezvoltarea
sau redresarea unor sectoare ale
economiei, făcîndu-se apel la spe
cialiști străini, fără ca organizațiile
profesionale inginerești să fie antre
nate sau măcar consultate.

Datorită ineficienței din ramurile
și subramurile economiei și indus
triei. corpul ingineresc este în peri
col. Se dorește vehicularea ideii de
criză de identitate? A pierderii încre
derii în noi înșine? Să fie acesta oare
un tribut ce-l plătește intelectualita
tea tehnică pentru păstrarea nobleței
de spiriP

"Intrarea în Europa" nu se poate
face prin declarații politice, ci ea are
la bază intrarea din punct de vedere
economic. Pentru aceasta trebuiesc
produse competitive ce nu pot fi rea
lizate prin amatorism sau declarații
de intenție Nu se poate concepe ca
țara noastr&sâ fie o piață de desfa
cere pentru țările dezvoltate, inclus»-
pentru produse agricole $i fon?

•  01.10.1921 - La Paris se
formează prima organizație
de aviație comercială inter
națională: Compania Franco-
Română. La început
avioanele sale au făcut ruta
Paris-Praga-Viena-Belgrad-
București- Constantinopol.
cea mai lungă linie din vremea
aceea. Cursa inaugurală Pa-
ris-Bucprești a fost realizată la
19 octombrie 1921. distanța
fiind parcursă în 14 ore, cu
patru escale.

•  01.10.1932 - S-a născut
fizicianul loan-loviț Popescu

•  02.10.1875-A murit in
ginerul, matematicianul, in
ven ta to ru l, pedagogu l
iluminist Petrache Poenaru.

•  02.10.1886 - Se inaugu
rează localul Școlii de poduri
și șosele, clădit pe Calea Gri-
viței din București.

•  03.10.1963 • A murit
omul de știință, inginerul me
canic, inventatorul Augustin
Maior.

•  04.10.1873 - S-a născut
omul de știință, matematicia
nul Gheorghe Țițeica.

•  04.10.1881 - S-a născut
omul de știință, inginerul con
structor, inventatorul George
(Gogu) Constantines-cu.

•  04.10.1910 - S-a născut
astronom ul, astrofizicianul
Călin Popovici.

•  05.10.1448 - Este amin
tit documentar, pentru prima
dată, tîrgul Cotnari (jud.lași),
care datează probabil încă din
secolul XIII.

•  05.10.1867 • Se consti
tuie Societatea medico-chirur-
g ica lă  din București, sub
președinția lui Carol Davila.

•  06.10.1408-Privilegiul
comercial acordat de Alexan
dru cel Bun liovenilor mențio
nează pentru prim a dată
documentar folosirea miedu
lui (băutură din miere și apă)
în Moldova.

•  06.10.1884 - Din inițiati
va și îndrumarea lui Dimitrie
Brândză, Grădina Botanică,
înființată de Carol Davila în
1860, este completată cu o su
prafață de 17 ha pe latura dre
aptă a Șoselei Cotroceni.

•  06.10.1929 - S-a născut
omul de știință, inginerul elec
tronist, Mihai Drăgănescu.

muncă cu pregătire superioară. în
timp ce resursele noastre se distrug
iar inginerii sînt șomeri, se ocupă de
alte activități care să le asigure exi
stența . sau părăsesc țara.

O legislație și măsuri pentru pro
tecția acestei imense avuții naționale
care este in te ligența  tehnică
românească, reprezentată prin cei
peste 350.000 de ingineri și subingi-
neri. se impune de urgență.

Se cere de asemenea un pro
gram național de educație continuă
inginerească, de completare a cu
noștințelor cu privire la economia de
piață, a unor tehnologii avansate,
mecanisme și stimulente pentru
găsirea celor mai bune soluții tehni
ce. pentru obținerea celor mai bune
produse, cu consumuri de materiale
și energie reduse, asigurînd pro
tecția mediului și exportul de inteli
gență tehnică.

Asociația Generală a Inginerilor
din România (AGIR) este dispusă să
inițieze un dialog și să realizeze un
program cu Guvernul actual și cel
viitor, pentru creșterea condițiilor și
climatului de deschidere, pentru uti
lizarea forței inginerești bazate pe
rigoarea profesională, excluderea
amatorismului dăunător, a compro
misurilor sau soluțiilor de moment

Așteptăm străinătatea, dar noi ce
facem? Așteptarea nu este cea mai
bună soluție

Avem o publicație a noastră, să
ne strîngem in jurul ei și cu ajutorul
ei să ne exprimăm deschis gîndurile.
programele și realizările noastre și
-ă facem ast*«l ca ele să râmînâ



O lN IV E R S  INGINERESC

SIMPOZION INTERNAȚIONAL ■ București, 6-8 octombrie 1992 CHLEHDHR
organizat de către OSIM cu

sprijinul AGIR, în colaborare șl
sub egida Organizației Mondiale
a Proprietății Intelectuale - OMPI
Geneva, simpozionul internațio
nal abordează o problematică de
maxim interes în domeniul pro
tecției prin brevet a invențiilor.

Manifestarea este înscrisă în
calendarul OMPI. care după cum
se știe este un organism specia
lizat al O.N.U., și se bucură de
prezența d-lul dr LUDWIG BA-
EUME. directorul diviziei de pro
prietate Industrială OMPI, șl a
altor reprezentanți oficiali din
partea organizației .

Lectorii sînt specialiști de re-
"putație Internațională care vor
prezenta experiența în domeniu
șl situația concretă a respective-
lor reglementări din țări de mare
tradiție șl prosperitate econo
mică: SUA, Germania. Canada,
Franța, Japonia, Suedia

Tematica prezintă o  Impor
tanță specifică, cu  deosebire
pentru țările central • est europe
ne aflate în tranziție cu Inerentele
necunoscute șl dificultăți în stra
tegia reformelor lor economice.

în sensul amintit, la simpo
zion vor lua parte, alături de un
mare număr de persoane din lu

B“ Dispozitiv pentru la
minarea pro filu rilo r
fasonate.
Brevet România nr. 102170.
Titular: Comblnetui Side

rurgic, Hunedoara.
Autori: dr.ing.Samoliescu Silviu

Viorel, ing.Ken Simona Clara. Lupa
Vasile. ing.Cernei Constantin, Stol-
czner Tiberiu, Hunedoara

Invenția se referă la un dispozitiv
destinat laminării profilurilor fasona
te pe laminoare continue, fără caje
universale.

Scopul invenției este de a asigu
ra condițiile tehnice care să permită
laminarea pe laminoare continue
clasice a profilurilor fasonate pentru
care sînt necesare caje universale.

Problema pe care o rezolvă in
venția este realizarea unui dispozitiv
cu cilindri verticali neacționați, mon
tat cu ultimele caje orizontale ale la-
minoarelor continue, de dimensiuni
minime și cu mecanisme de reglare
sigure, utilizat pentru laminarea pro
filurilor cu tălpi paralele de tip IPE

într-unul din numerele trecute ale publicației
noastre v-am făcut cunoscută apariția, sub emblema
Ed.Academiei Române, a cărții ‘Calitatea sistemelor
optice • Funcția optică de transfer’ , semnată de
conf.dr.ing.Eugen Curatu Lucrarea, din nefericire,
a avut un tiraj mult prea redus, epuizîndu-se în unele
librării chiar din ziua apariției

Pe parcursul celor cinci capitole și trei anexe,
lucrarea propune șl oferă chiar date concrete referi
toare îa introducerea funcției de transfer optic în
calculul și verificarea sistemelor optice Datele oferi
te sînt necesare introducerii funcției amintite în două
etape ale calculului sistemelor optice: în calculul de
optimizare, ca factor preponderent în funcția de
merit, și în final, ca 'certificat de calitate' al sistemului
Optic proiectat

Lucrarea propune șl etape metrologice și con
dițiile de efectuare a controlului în serie a obiective
lor pentru formarea imaginilor.

Alături de aprecierile elogioase ale specialiștilor,
referitoare la conținutul lucrării, pe care le transmi
tem pe această cale autorului șl editurii, este apre
ciabil șl modul în care a fost organizată (d.p.d.v.
economic) realizarea cărții- în acest sens, trebuie
specificat ca prețul a fost de numai 99 lei (192 pag.)
Așadar, putem avea cărți de calitate la prețuri avan
tajoase

-.g.R.COPIL

mea tehnică, economică șl juri
dică românească, șefii oficiilor
de proprietate industrială și spe
cialiști din Ceho-Slovacia, Bul
garia șl Polonia,

Asupra tematicii în sine, tre
buie menționat de la început că
o  reglementare juridică șl econo
mică corectă și reciproc avanta
joasă a relațiilor contractuale
între conducerile Sau patronatul
unităților economice (private sau

'""'s'EBV/Cnj
de stat) și speclaliștn inventaton
care îșl desfășoară activitatea șl
realizează așa numitele 'invenții
de serviciu', este deosebit de Im
portantă pentru activitatea Inven
tivă șl în ultimă Instanță pentru
progresu l econom ic al unei
națiuni

Este evident că, pentru țările
aflate în tranziție, preluarea expe
rienței țârilor dezvoltate șl realiza
rea unui schimb de Idei pentru
așezarea pe baze 'sănătoase",
atu juridice cit și tehnico-econo-

sau HE care nu se pot lamina fârâ
caje universale și a profilelor avînd o
singura axă de simetrie, de tip șină
c.f., care nu pot fi laminate în prezent
pe laminoare continue.

Dispozitivul, conform invenției,
prezintă următoarele avantaje:

• are un gabarit redus, putînd fi
utilizat la cajele de lucru cu înălțimi
mici ale ferestrei cadrelor laminoare-
lor continue;

- reglarea cilindrilor se realizea
ză în  lim ite  largi, fără oprirea
funcționării cajei de lucru;

• realizează o calitate superioara
a laminatelor, datorită asigurării unor
abateri dimensionale restrînse pe
lungimea acestora.
■ Dispozitiv de prelu

crat prin electroero-
ziune.
Brevet România m.97163.
Titular: Institutul Politeh

nic, lași.
Autori: ing.Slătineanu Laurențiu,

Ersanu Virginei, ing.Braha Vasile,
Ing.Muscă Gavril, Popescu Tudor-
Ștefan, lași, Murariu Petre, comuna
Băian, județul Harghita.

Invenția se referă la un dispozitiv
de prelucrat prin electroeroziune,
destinat antrenării electrodului într-o
mișcare de rotație, montat pe mașina
de prelucrat prin electroeroziune.

Revista, aflată la prima ediție, este editată de
Institutul de Cercetare și proiectare pentru Mecanică
Fină - CEFIN din București și reprezintă periodicul
Asociației de Mecanică Fină și Optică din România
(AMFOR).

Noua publicație îșl propune să reprezinte o reală
bancă de informații pentru specialiștii din domeniu
și conține, încă de la primul număr. într-o structură
adecvată, lucrări cu un pronunțat caracter de nouta
te, semnate de cercetători și cadre didactice univer
sitare din țară, precum și de oameni de știință din
străinătate.

Celo%^ie*i la început de drum le dorim o apariție
--..—•♦orită nijnă de succes

mice, vor putea aduce noi pers
pective, inclusiv pentru infra
structura tehnică românească,
într-un subiect care în sine are un
grad important de complexitate.-

De altfel, ca o  parantreză,
pentru a sublinia importanța te
maticii vom spune că este o pre
mieră pe agenda OMPI.

Generic vorbind, dificultatea
problematicii provine din stabili
rea unor relații contractuale și de

baze Juridice clare între patron șl
salariatul inventator, pentru mul
titudinea situațiilor concrete care
în care se creează o "invenție de
serviciu"

Esențială este realizarea în
cadrul legislativ național a unu)
punct de vedere rațional și a unul
compromis optim între cei doi
poli practic opuși în abordarea
dreptului asupra Invențiilor de
servicu, respectiv:

a) dreptul generic al inventa- T
torului la propria Invenție;

S copul inven ție i este de a
îmbunătăți productivitatea muncii.

Problema pe care o rezolvă in
venția de față este realizarea unui
dispozitiv de prelucrat prin electroe
roziune, la care antrenarea într-o
mișcare de rotație a electrodului-
sculă și alimentarea cu dielectric uti
lizează aceeași sursă de energie.

Prin aplicarea invenției se obțin
utmatoarele avantaje;

-creștereaproductivității muncii;
• consum energetic redus;
• modificarea facilă a turație)

electrodului-sculă.
a  Dispozitiv de blocare.

Brevet România nr. 102233.
Titular: înteprlnderea Me

canică Cuglr, Județul Alba.
Autori: ing.G roza los if Emil,

Ing.Opincariu loan, Cugir, județul Al
ba.

invenția se referă la un dispozitiv
de blocare a unei sănii sau mese la
mașinile unelte, în special la mașini
le unelte de frezat.

Scopul invenției este creșterea
domeniului de funcționare printr- o
construcție simplă și compactă.

Problema pe care o rezolvă in
venția este de a realiza un dispozitiv
de blocare care folosește, pentru
aceasta, perechi de cilindri hidraulici
acționați simultan.

Dispozitivul, conform invenției,
prezintă următoarele avantaje:

REVISTA
ROMÂNĂ
DE
MECANICĂ
FINĂ
Șl .
OPTICA

b) dreptul specific al agentu
lui economic/firmâ/patron, care,
prin asumarea factorului de risc
și punerea la dispozița inventato
rului a unor mijloace financiare,
documentare, statistice etc., au
contribuit la realizarea Invenției.

Noua lege asupra brevetelor
de Invenție, L64/92, acordă o
largă flexibilitate relațiilor con
tractuale între patron șl salariat,
în sensul că, stipulîndu-se cazu
rile concrete de acordare a in
venției Inventatorului respectivei
unități, permite invocarea clauzei
de înțelegere mai favorabilă între
părți"

De asemenea, legea a intro
dus conceptul de 'misiune in
ventivă", utilizat și într-o serie de
legi naționale omoloage, care au
un caracter suficient de larg încă
să poată constitui un obiect inte
resant al dezbaterilor,

în concluzie, apreciem că
simpozionul va putea stimula, în
ultimă instanță, activitatea inven-
tică în  România

dr.ing.Alexandru Cristian
ȘTRENC

Director general adjunct
OSIM

• construcție simplă;
»gabarit redus;
• crește domeniul de utilizare.

B Dispozitiv de șlefuire
a plăcilor.
Brevet România nr.100285.
Titular: întreprinderea

•Tehnoton", lași.
Autori; Toma Stelian, Chistruga

Constantin, lași.
Invenția se refera Ia un dispozitiv

de șlefuire a plăcilor de mici dimen
siuni, ca de exemplu, electrozi meta
lici folosiți pentru microfoane.

Scopul invenției este reducerea
uzurii, simultan cu mărirea producti
vității.

Problema invenției este crearea
unui dispozitiv de șlefuire avînd o
funcționare continuă.

Dispozitivul, conform invenției,
prezintă ca avantaj sporirea durabi
lității utilajului, simultan cu mărirea
productivității acestuia.

lOT^tyarioara FAIGHENQV

FACIJLTATIEE SE PREZINTĂ
(Urmare din pag. 2)

PUS s-a contribuit la amenajarea unul
laborator cu 10 sisteme INTER 386
(Construcții); a primului laborator din
țară cu 4 work-stations SUN (Calcula
toare și Automaticăf; înlocuirea tipo
grafiei cu un agregat modern, deservit
de 3 calculatoare pentru tehnoredac
tarea computerizată, capabil să asigu
re o mare parte din necesarul de
cursuri litografiate.

Schimbul de informații șl expe
riență se realizează prin colaborări ale
cadrelor didactice și studenților Uni
versității cu catedre ale unor presti
gioase instituții europene. în prezent
există, în cadrul programului TEM-
PUS, un număr de studenți care-și de
fin itivează lucrările de diplom ă la
universități similare din Amsterdam,
Freiburg, Liege, Cachan și Napoli, sub
coordonarea cadrelor didactice din
acele instituții. Tot pentru studenți au
început schimburile cu Universitățile
Tehnice din Belgrad și Budapesta,
pentru efectuarea practicii productive
anuale.

Lunar, aproximativ 25 de cadre di
dactice participă la Conferințe și Con

•  4-9 octombrie 1992 - Semi
nar și Congres asupra transferului
de tehnologie, Hotel Nacional,
Convention Center.

Pentru informații suplimenta
re contactați: Provent Conven-
tions of Brasil, CEP 20050, Rio de
Janeiro, Brasil; fax: 252-4273-221,-
1318.

•  28-31 octom brie 1992 •
ENVIROPRO '92. Conferință inter
națională și expoziție asupra pro
tecției mediului înconjurător și
asupra tehnologiei de control. Ho
tel Hilton, Kuala Lumpur. Malae-
zia.

•  21 -23 octom brie 1992 - •In
ginerii care lucrează în favoarea
mediului înconjurător*. Conferință
Internațională organizată de So
cietatea Inginerilor din Papouasie
• Noua Guinee.

Informații suplimenare la: So
cietatea Inginerilor, PO.Box. 3493.
Lae, Papouasie, Noua Guinee.

•  1-4 aprilie 1993 - HELECO
*93. Prima expoziție și Conferință
Internațională pe probleme de
tehnologia protejării mediului și
pentru protecția regiunii medite
raneene.

Pentru informații suplimenta
re contactați: 'Technical Chamber
of Greece*. 4 Karageorgi Servias
St., 10248 Atena, Grecia; fax:
3222504.

•  4-8 octombrie 1992> A 14-a
Conferință INTELEC (International
Telecom m unications ENERGY
Conference), JW Marriott Hotel.,
Washington, DC 20004 U.S.A.;tel:
(int +1) 202-393-200; fax: (int +1)
202-626-6943.

•  4-9 octom brie 1992 • Al
16-lea Congres internațional al ce
ramicii și sticlei spaniole. Relații la
Societatea spaniolă de ceramică
și sticlă, Ctr. de Valencia 24,28500
Arganda del Rey, Spain.

•  12-17 octom brie 1992 •
•Metalurgia pulberilor *92, Kiev,
Ucraina.

•  19-22 octom brie 1992 •
Conferință internațională 'Ingine
ria Ceramică *92’ • Smolenice, Ce-
ho-Slovacia.

Pentru relații suplim entare
contactați Inst. of Inorganic Che-
mistry, Slovak Academy of Scien
ces, Dubravska Cesta, 84236
Bratislava, Czechoslovakia.

In perioada 12-16 octombrie
In ortșul-stațlune Covasna,
se va desfășura seminarul
cu tema 'Sisteme de organi
zare a csiHăiiiOrganizat de
Asociația Române pentru
Calitate (A.R.C.). înscrieri ee
mal primesc (în urnita locuri
lor) pini pe data de 9, la se
diul din Calea Ptevnel 46-48.
informații suplimentare la
tel: 15,81.33, orele 9.00-
1-.00,

grese de specialitate cu comunicări
tehnice privind realizările învățămîntu-
lu i tehnic superior d in  Timișoara.
Există, de asemenea, rapoarte de co
laborare cu Universitățile din Lille (5
cadre didactice solicitate și detașate
să predea 3-6 Tuni), Dusseldorf, Bel
grad și Budapesta iar în curînd se vor
semna noi convenții cu conducerile
universităților canadiene și cu cea a
Universității din Santiago de Chile.

'Așa ne putem prezenta noii* • au
răspuns dl.prorector conf.dr.ing. loan
Jurcă și d l.secre ta r ș t iin țific
conf.dr.ing. Cornel Furdui, adăugînd:
•De la întemeiere și pînă astăzi, peste
40.000 de ingineri au absolvit la Ti
mișoara, diplomele fiind obținute de
studenți din România precum și din
alte 60 de țări ale lumii. Dorim ca,
începînd cu acest an, să organizăm la
Universitatea Tehnică Timișoara (poa
te în curînd revenind la asocierea cu
numele lui Traian Vuia) manifestarea
anuală ZIUA PORȚILOR DESCHISE, îh
care intenționăm să primim c'rt mal
mulți vizitatori, în special tineri, ca
măsură de popularizare și atragere
spre minunata meserie de inginer*



Ca orice știința Rezistența mate
rialelor a înregistrat progrese însem
nate. cu deoseb ire  în ultim ele
decenii Dacă în urmă cu un secol și
jumătate se conturau două științe su
rori Teoria elasticității și Rezistența
materialelor, s-a ajuns azi la cîteva
zeci de discipline care formează ma
rea familie a mecanicii corpurilor de-
formabile Cu toate acestea. în forma
actuală. Rezistența materialelor nu
poate răspunde tuturor problemelor
Să.menționăm numai exigențele cer
cetătorilor din domeniul fizicii meta
lelor. unde s-au făcut progrese
importante, exemplificînd cu mate
rialele amorfe, obținute prin tehnolo
g ii neconvenționa le , m ici
consumatoare de energie.

Proiectarea unei construcții ingi
nerești constituie o complexă activi
tate de creație , reprezentînd
stabilirea simultană a unor soluții in
genioase, estetice și economice. în
acest tablou complex, calculul de re
zistență, care intervine după ce ma
joritatea problemelor de principiu
și-au găsit răspunsul, are drept scop
indicarea com ponent lor con
strucției care ar putea fi periclitate în
funcționare și asigurarea - în anumite
limite probabilistice • că acestea nu
vor ceda în funcționare într-un timp
(termen) considerat convenabil.

Rezistența materialelor efectu
ează calcule de tensiuni și defor
m ați! pe m odele de calcul
simplificate, faza de modelare a con
strucției (adoptarea unei forme sim
plificate a piesei: bară, placă sau
corp masiv și schematizarea sarcini
lo r aplicate) fiind  hotărîtoare în
obținerea unor rezultate corecte. Ale
gerea materialului este însă una din
deciziile cete mai importante care
trebuie luate în faza de concepție și
dimensionare a unei construcții.

Apariția în ultimele decenii a
unor noi procedee tehnologice, a
unor materiale cu proprietăți deose
bite impun ca un proiectant să cu
noască peste un m ilion de date
numerice, pentru a fi capabil să alea
gă un material care să reprezinte va
rianta optimă din punct de vedere
tehnic și economic.

Conceperea unor noi materiale
preocupă astăzi întreaga lume

ISgSTESW MATERIALELOR
REALIZĂRI SI PERSPECTIVE

științifică Criza energetică și pro
gnoza pesimistă asupra rezervelor
de țiței, gaze naturale și a unor mate
rii prime minerale impun, pe de o
parte, găsirea unor noi resurse, iar
pe de altă parte utilizarea judicioasă
a celor existente. Actuala civilizație
industria lă  s-a dezvo ltat și se
menține încă pe baza unui consum
exagerat, irațional chiar, de energie
și materiale, câpătîndu-și pe deplin
atributele de "energofagă* Spre
exemplu oțelul, material costisitor
din punct de vedere energetic (38 la
sută din cost îl reprezintă valoarea
energiei consumate pentru a fi pro
dus) , face ca utilizarea altor materiale
ca aluminiul ( noile tehnologii de
producere a lui sînt cu 30-40 la sută
mai ieftine din punct de vedere ener
getic), titanul (realizîndu-se aliaje cu
rezistență chimică și mecanică ridi
cată), zincul sau cuprul, să devină
componente de înaltă rezistență
structurală; sau materialele plastice
ori ceramice, care au intrat în compe
tiție; sau domeniul materialelor com
pozite, unde modelul biologic este
transplantat în cel al tehnicii (mate
riale de tip fagure, alcătuite din fibre
de sticlă, carbon, ceramică sau me
tale impregnate sau nu cu materiale
plastice).

Știind că pentru o speranță de
viață de 75 de ani, fiecare om utili
zează aproximativ 1000 de tone de
materii prime, adioă aproape de
13000 ori propria sa greutate, folosi
rea materialelor de tip fagure sau
compozite ar permite scăderea ma
terialelor utilizate anual pe locuitor
cu peste 3000 kg. Dacă se ia în con
siderare posibilitatea reducerii prin
recondiționare a încă aproximativ
1000 kg materiale folosite anual. în
to ta l există pos ib ilită ți pentru
micșorarea consumului de material
al unui om pe planetă pînă la 4000
ori greutatea sa proprie. Deci, con
dițiile științifice și tehnologice permit
o scădere importantă a consumului

de materiale și energie printr-o tran.-
sformare calitativă a concepțiilor ac
tuale.

Metodele tradiționale de calcul
ale Rezistenței materialelor, ipoteze
le și soluțiile obținute nu oferă sufi
cientă f iab ilita te  sau conduc la
amplificări dimensionale exagerate.
Uneori aceste metode se opresc la
dificultăți de ordin analitic, nereușind
să cuprindă o serie de astfel de
aspecte constructive și funcționale.
Astfel, modelarea cît mai precisă a
construcțiilor inginerești cu metode
matematice moderne și utilizarea
calculatoarelor electronice constituie
direcții prioritare în Rezistența mate
rialelor (fig.1). După stabilirea mode
lului fizic, ecuațiile corespunzătoare
modelului matematic se rezolvă de
regulă cu ajutorul metodelor aproxi
mative. Metodele de aproximație in-
troducînd însă erori. în obținerea
unor rezultate numerice cît mai pre
cise, cu economie de timp de calcul
cît mai mare, sînt dependente de
progresele în hardware, software, ale
tehnicilor interactive sau ale celor
grafice. Pe calea analizelor cu ele
mente finite și/sau cu elemente de
frontieră - pentru a aminti doar două
din aplicațiile cercetării matematice
dezvoltate în ultima perioadă - există
posibilitatea folosirii coeficienților
minimali de siguranță fără a se recur
ge la supradimensionări acoperitoa
re. Metoda elementelor de frontieră -
dezvoltată cu precădere in ultimul
deceniu • pretinzînd o discretizare
doar a frontierei, este caracterizată
prin unele trăsături care justifică efi
cacitatea sa: reducerea sistemului
de ecuații, prepararea simplă a date
lor (în comparație cu netoda ele
mentului finit), modelarea corectă a
problemelor infinite și semifinite, cal
culul cu precizie a tensiunilor și al
deplasărilor, rezolvarea cu eficacita
te a concentrărilor de tensiuni.

Deoarece’ metodele analitice de
calcul al tensiunilor și deformațiilor

au anumite limitări (datorate formei
complicate a construcțiilor ingine
rești și solicitărilor complexe la care
acestea sînt supuse, a ipotezelor
simplificatoare privind modelarea și
a metodelor de aproximație nume
rică). apare obligativitatea com
b in ă rii ca lcu lu lu i teore tic  cu
procedeul experimental adecvat.
Tensiunea, elementul principal al
Rezistenței materialelor, fiind o mări
me abstractă. în general nu poate fi
măsurată direct. De aceea, măsurînd
precis deformațiile foarte mici care
se produc în corpurile elastice solici
tate și aplicînd relațiile Teoriei elasti
c ită ții, se determ ină tensiunile . .
Determinarea experimentală a ten
siunilor din piesele solicitate cu
noaște variate forme: tensometria
mecanică și optico-mecanică, tenso
metria electrică, fotoelasticitatea,
metodele interferometrice (moire și
holografia), metoda lacurilor casan
te, metoda causticilor, utilizarea ul
trasunetelor, a difracției cu raze X sau
metoda electromagnetică, numai
pentru a aminti metodele a căror dez
voltare și aplicabilitate cunosc suc
cese remarcabile. Și în aplicarea
procedeelor experimentale, calcula
torul eliberează cercetătorul de mun
cile de rutină. înlesnind creația și
dînd libertate imaginației științifice.
Și această economie de timp
înseamnă, la urma urmei, o dilatare
a existenței umane.

Sub efectul factorilor de mediu și
viață. în civilizația noastră, numită
moderna, individul este supus la o
tensiune nervoasă, uneori cu efecte
dramatice. Este vorba de stress, acel
factor de mediu capabil să provoace
o reacție anormală a organismului,
propus în anul 1946 de către fizicia
nul canadian de origine austriacă
Hans Selye. Și pentru tehnicieni, ter
menul de tensiune remanentă are o
semnificație deosebită, profundă. De
acest termen se leagă variațiile di
mensionale, crăpături și fisuri, reme-

dien. rebuturi de multe ori irecupera
bite. într-un cuvînt nesiguranța in
funcționare a construcțiilor ingine
rești. Tensiunile remanente, cauza
multor inconveniente in funcționarea
obiectelor fabricate, apar, practic, in
toate procesele de producție (topire,
sudare, prelucrare mecanică, turna
re, tratamente termice, montaj). Cu
noașterea cantitativă a nivelului
tensiunilor remanente în diferitele fa
ze ale proceselor de producție și teh
nologice constituie un instrument de
primă necesitate în mina proiec-
tanților. Prima Conferință internațio
nală, desfășurată în octombrie 1986
în Germania? cu participarea unor
prestigioase institute și societăți din
întreaga lume, atestă interesul acor
dat pe plan mondial problemelor ten
siunilor remanente. Preocupări și
rezultate în această direcție o are și
Laboratorul de Rezistența materiale
lor al Institului Politehnic din Cluj-Na-
poca, care încă în anul 1987 a
implementat o metodică nedistruc
tivă de determinare a tensiunilor re
manente din obiectele fabricate,
utilizînd numai produse indigene,
constituind o realizare practică ime
diată în realizarea unor produse de
calitate, fiabile și competitive.

Și un ultim aspect, deloc neglija
bil. In elaborarea noilor tehnologii
colaborînd specialiști cu profesii și
preocupări diferite, pregătirea inter-
disciplinarâ va fi tot mai necesară și
în domeniul Rezistenței materialelor

Dr.ing.Mircea BEJAN
Institutul Politehnic din

Cluj-Napoca

STADIUL ACTUAL AL CERCETĂRILOR
IN DOMENIUL PRELUCRĂRILOR CU JET DE APA

Alături de tehnologiile de prelu
crare deja cunoscute. începe să se
impună cea a prelucrării cu jet de
apă. datorită avantajelor pe care le
oferă aceasta. Dintre aceste avantaje
putem enumera: nu sînt semnalate
fenomene importante termice de
transformare în structură, indiferent
de natura materialului prelucrat (în
zona activă  tem peratura nu
depășește 10Q°C); în timpul lucrului
nu se formează nici fum. nici gaze
toxice; suprafața prelucrată are ca
racteristici bune, datorită atît forței
scăzute de tăiere cît și lipsei efectului
termic; lățimea tăierii este mică și
practic constantă în grosime, nede-
pinzînd de natura materialului; pro
ductivitate ridicată, care depinde
însă de natura materialului; consu
mul de apă este scăzut.

Pe baza acestor avantaje,
această tehnologie s-a extins, aco
perind la ora actuală pe plan mon
dial toate domeniile de prelucrare
prin tăiere sau curățire de suprafețe,
plane sau cilindrice, interioare sau
exterioare.

în același timp, față de alte teh
nologii de tăiere care sînt influențate
de natura materialului tăiat și de gro
simea de material, la tăierea cu jet de
apă se poate ajunge pînă la grosimi
de material comparabile cu cele de
la tăierea cu autogen, avînd avanta
jul lipsei totale a zonei influențate
termic

Operațiile de curățire a supra
fețelor sînt mult mai avantajoase
decît cete de curățire prin eroziune
electrochim ică Această operație
poate avea mai multe variante, care
depind de tipul materialului care tre
buie curățit, putînd curăți atît supra
fețe plane, cît și cilindrice exterioare
sau interioare.
CONSIDERAȚII ASUPRA PRINCI

PIULUI DE PRELUCRARE
In primii ani s-a urmărit o crește

re cît m ai mare a presiunii,
ajungîndu-se pînă la presiuni de
17.000 bar. Astfel de instalații creau

probleme mari asupra siguranței în
lucru, nefiind aplicate în practică
decît în situații speciale, cu măsuri
foarte mari de protecție. în ultimii ani,
ca urmare a cercetărilor efectuate s a
trecut la prelucrarea cu presiuni de
pînă la 5.000 bar. atît cu apă pură cît
și cu apă cu abrazivi.

Din cele prezentate se desprin
de că există două procedee distinc
te: prelucrarea cu apă, pe care în
continuare o vom denumi cu jet și
prelucrarea cu jet de apă și abraziv
pe care în continuare o vom numi cu
jet abraziv.

Mai trebuie spus că între proce
deele de curățire și tăiere, diferența
în ceea ce privește instalația este
dată numai de presiunea de lucru,
care va duce la folosirea unei pompe
mai puternice la tăiere fața de
curățire.

Plecînd de la datele din revistele
de specialitate, am dedus valorile
limită de lucru, avînd plaja situată
între următoarele limite, presiunea
nominală a jetului: 50...1000 bar; vi
teza de avans a materialului: 0.1 ...15
m/min; diametrul nominal al diuzei
cu jet 0.1...0.4 mm; diametrul nomi
nal al duzei cu jet abraziv 0.8...2.0
mm; distanța de la duză la material:
2.00...50.00 mm; material abraziv
granat, silicat, carburi etc.; granu-
lație: 36.00...120.00 //m ; grosimea
de material tăiat: 0.01 ...300.00 mm.
SISTEME DE PRELUCRARE CU

JET DE APĂ
Pentru a avea o evidență de an

samblu clară asupra unor astfel de
instalații, voi prezenta mai întîi sche
ma bloc a unei mașini de prelucrare
cu jet de apă. in fig. Din schemă se
observă că avem ca sisteme de intra
re: sursa de apă și cea de energie,
precum și obiectul de prelucrat. Ele
mentele care nu pot lipsi sînt pompa
de înaltă presiune, unitatea de co
mandă și control, conducta flexibila
și duza. Toate celelalte sisteme sînt
opționale, depinzînd numai de var
rianta de prelucrare aleasă

Sistemul de avans poate fi hi
draulic, electric sau manual El poate
fi comandat cu calculator sau cu in
stalație cu sistem, optic.

Sistemul de poziționare și avans
poate fi manual la curățirea supra
fețelor și automat în general la tăie
rea m aterialelor. S istem ul de
alimentare și evacuare a materialului
se va folosi numai în cazul unei pro
ducții mari de repere și poate fi
însoțit de o instalație computerizată
de calcul al eficienței economice și
de comandă a întregului proces Re
zervorul de abraziv se folosește la
prelucrarea cu jet abraziv. Sistemul
de filtrare și evacuare a apei se va
folosi în mod obligatoriu la instalații
le de tăiere din cadrul circuitului in
dustrial și mai puțin chiar deloc la
cele care lucrează la curățirea supra
fețelor sau la tăierea diferitelor mate-
ria le în natură ca de exem plu
marmura, granit sau lemn.

Din schemă se observă câ ele
mentele cele mai sensibile ale siste
mului sînt pompa de înaltă presiune,
conductă flexibilă și duza de tăiere,
care sînt cele mai solicitate din insta
lație.

OBIECTUL DE PRELUCRAT
El poate să fie de orice natură.

Se pot prelucra atît materiale metali
ce cît și nemetalice de natură vege
tală sau animală Se poate asigura
prin acest procedeu realizarea pre
lucrării unor materiale greu prelucra-
bile prin alte procedee, de exemplu
vata, carton ondulat, marmura sau
plăci de cablaj imprimat cu piesele
montate pe ele Aceste avantaje au
dus la extinderea pe plan mondial
Trebuie arătat câ marele avantaj al
acestei instalații este câ se poate fo
losi o singură pompă pentru alimen
tarea mai multor posturi de lucru
independent, ceea ce duce la un
cost al instalației mult mai redus, față
de celelalte tehnologii. în cazul folo
sirii în fluxul industrial, fiind necesară
o investiție mult mai mică în cazul în
care se folosesc două sau mai mutte
posturi de lucru. O pompă poate de

servi pînă la 6 posturi de lucru inde
pendente. Fiecare post de lucru tre
buie să posede sistemul propriu de
alimentare și evacuare a materialului
și sistemul de avans și poziționare.
APLICAȚII ACTUALE Șl DE PERS

PECTIVĂ
Voi prezenta în continuare apIP

cațiile existente pe plan mondial în
domeniul prelucrărilor cu jet de apă.
Acest studiu se va face pe domenii de
lucru, punînd în evidență astfel sfera
de utilizare a acestei tehnologii. Tre
buie arătat că pînă la ora actuală în
țara noastră această tehnologie nu a
fost cercetată în nici un centru din
țară.

Domeniile de lucru principale
sînt: industria aeronautică; industria
constructoare de mașini; industria de
prelucrare a pielii și textilelor; indus
tria electrotehnică și electronică; in
dustria constructoare de drumuri și

Sistem de
tiltrorc -
evacuare

Nr.crt

1.

Categoria Material
material

Presiu- Grosime Presiune Grosime
material

336
336

ne apă material apă+ abra
ziv

2400
2400

Beton Beton nearmat
Beton armat cu
bară de 18 mm

2 Roci Granit 2400 288
Marmura 2400 192
Cărămidă roșie 2400 36

3 Metale Oțel inox. 2400 120
Oțel mijlociu 10000 1.5 2400 <108
Oțel de scule 2400 <72
Aluminiu 4200 25 2400 144

4. Sticlă Un strat 2400 48
25 de straturi su- 2400 0.67
prapuse
Sticlă laminată 3800 0.25 2400 ‘  72

5. Lemnos Stejar 2000 8
Placaj de mestea- 3800 24
căn
Baisa 2800 72

6. Piele Piele 1400 3
7 Cauciuc Cauciuc aur 3500 30

Ampli f IGOtO' Conducta
flexibila

comanda
num erică

clădiri; arhitectura; telecomunicații;
industria minieră și de exploatare a
marmurei; industria alimentară; in
dustria de prelucrare a lemnului;
îmbunătățiri funciare; industria na
vală.

Voi analiza cîteva din domeniile
de utilizare a unei astfel de instalații.

INDUSTRIA AERONAUTICĂ
Astfel de instalații se folosesc atît

pentru curățirea pistelor de zbor cît și
la prelucrarea materialelor speciale
folosite, cum ar fi plăcile de fibră de
carbon, plăcile ceramice sau din car-
buri de titan, wolfram etc.

Instalațiile pentru curățirea piste
lor de zbor sînt dispuse pe mașini
avînd ca sursă de energie un grup
format din motor diesel și o pompă

asist. Ing.Mircea
VASILESCU

(Continuare în pag. 7)



p a g i n a  7CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ MODERNĂ
în Calea Plcvnei nr 4o-48. intr-o

clădire cu 8 etaje, se desfășoară ac
tivitatea Institutului ce Cercetare și
P ro iectare al Cooperație»
Meșteșugărești • ICPCOM Consec
venți idei» noastre de a radiografia
s itua ția  cercetăm  ș» p ro iectării
românești, dar și incitați de statutul
particular al acele» forme de activita
te economică ce se întemeiază pe
proprietatea de grup sau coopera
tistă. amfâvut o vizită celor ce lucrea
ză in instituția sus menționată Am
fost intimpinați cu multă amabilitate
de către d ire c io ru l ICPCOM,
dl ing Alexandru Aidea. cu care am
purtat o lungă șt interesantă discuție

Vă redăm, in rezumat eleva sec
vențe ale acestui dialog

- D le director, vă rog să ne faceți
un portret succint al institutului pe
care îl conduceți.

- ICPCOM este un institut de cer
cetare-proiectare a r cărui profil nu
poate fi înțeles în afara cadrului în
care el funcționează, și anume coo
perația meșteșugărească.

Așa cum probabil se mai știe,
activitatea noastră, a celor ce lucrăm
în cooperație, se bazează pe ceva ce
exista și înainte și care se cheamă
proprietate de grup, sau coopera
tistă. Aceasta înseamnă că patrimo
niul nostru provine din contribuția
membrilor cooperatori, ceea ce con
sfințește limitarea proprietarilor la un
grup de persoane. In consecință,
avem de-a face cu o formă parti-
cuară de proprietate privată, formă
pe care regimul trecut a tolerat-o fără
să o agreeze. Au existat, de altfel, și
încercări de a se desființa coope
rația, însă numărul celor implicați - în
jurul a trei sferturi de milion de oa
meni - precum șl importanța și spe
cificul activităților desfășurate au
împiedicat, din fericire, aceste in
tenții.

Este bine sase știe că în cele mai
dezvoltate țări sistemul cooperatist
nu numai că există, dar ocupă o pon
dere foarte serioasă în producția de
bunuri și mai ales servicii, mergînd
pînă la cîteva zeci de procente.
Oriunde ar fi, însă, sistemul coopera
tist are cam aceleași caracteristici:
proprietatea de grup; organizarea,
de jos în sus, în unități grupate în
cooperative, eventual reunite în aso
ciații teritoriale și în final pe țară;
orientarea spre mica industrie și
prestări de servicii. Din aceste ele
mente specifice, rezultă și profilul de
activitate al institutului nostru. Ne
ocupăm, deci, cu asigurarea docu
mentației tehnice și tehnologice pen
tru tot ce se realizează în cadrul
cooperației meșteșugărești: inve
stiții. proiecte diverse, tehnologii,
amenajări, retehnologizări. Este

, STADIUL ACTUAL AL CERCETĂRILOR ,
IR DOMENIUL PRELDCRÂMLOR CU JET DE APA

(urmare din pag. 6)

dispusă pe axul motorului. Presiuni
le de lucru sînt situate la valori de
pînă la 700 bari, cu un consum de
apă de 60 l/min. în același timp o
astfel de instalație se poate folosi la
repararea pistelor, prin distrugerea
betonului de pe suprafața și păstra
rea intactă a rețelei de fier-beton,
putînd să turnăm după aceea o altă
placă de beton, fără să fie necesară

.refacerea rețelei de fier beton, deci
economisind oțel pentru operația de
refacere a piste». Presiunile de lucru
sînt de pînă la 3000 de bari, cu un
consum de apă de 150 l/min. Astfel
de instalații sînt folosite și în industria
constructoare de drumuri. Ambele
tipuri de instalații au duze multiple.

Instalațiile de prelucrare a mate
rialelor speciale sim in general reali
zate pentru obținerea suprafețelor
plane sau în spațiu. Aceste instalații
sînt realizate cu duza mobilă după
două pînă la șase axe.
INDUSTRIA DE PRELUCRARE A

PIELII Șl TEXTILELOR
•n această ramură, mașinile de

lucru trebuie să țină seama de con
dițiile specifice din domeniu, cum
sînt fibrajul maleoaiulu’ textil sau de
fectele uir- p.oiea ndiuiaiâ Astfel, in

erou de specificat mai concret obiec
tul activități noastie/ tocmai pentru
că există această caractcrist.că do
marc diversitate, cred câ putem spu
ne câ aici, la noi. se proiectează
practic aproape orice' Desigur, se
exclud obiectivele de tip industrial,
mari, precum și producția de sene
mare, care nu intră in sfera noastră
în rest. Dați-ne o temă și în cel mai
scurt timp aveți proiectul Și prototi
pul!

• Totuși, ce anume predomină,
ca obiect de activitate, in ICPCOM"3

• Cele mai multe și m u spectacu
loase realizări le-am avut și le avem
în investiții, deci în proiectarea, da
rea în execuție și urmărirea execuției
de obiective social-culturale. fie pen
tru patrimoniul cooperației, fie pen
tru beneficiarii externi Pentru a
exemplifica, din lista de peste 3000
de obiective realizate din anii ’60 și
pînă acum putem deprinde cîteva
categorii: ateliere și secții productive
diverse (mecanice, electrotehnice,
electronice, prelucrarea lemnului
confecții, tricotaje, pielărie, blănărie,
reparații auto, spălătorii, ceramică,
sticlărie); spații pentru prestări de
servicii, inclusiv complexe; hoteluri;
case de modă . etc. Toate acestea se
găsesc în practic toate orașele țării,
precum și în multe comune. Am rea
lizat. de asemenea, în funcție de ne
cesitățile și posibilitățile concrete,
platforme cuprinzînd obiective de
mică industrie. în asemenea acti
vități, care prezintă dificultăți specifi
ce (încadrarea într- un spațiu limitat
și cu o configurație anume, resurse
limitate etc) sîntem, cum s-ar zice,
•rodați' și, credem noi, cei mai califi
cați pentru realizarea de obiective
specifice micii industrii. Am putea
veni, astfel, în întîmpinarea tendinței
de dezvoltare în țara noastră a unui
puternic segment productiv bazat po
inițiativa particulară.

• De reținuti Pe de altă parte,
însă, am înțeles că vâ ocupați ș i cu
proiectarea de diferite produse...

• Bineînțeles, iar gama acestora
este atît de d’w rs  ificatâ, încîtîmi este

stalațiile sînt realizate cu comanda
pe bază de calculator, pe variantele
cu mai multe posturi. Instalațiile fiind
prevăzute cu posibilitatea de a de
tecta defectele din material sau tex
tura acestuia și poziționînd în mod
automat materialele pe suprafața de
prelucrat. Avantajul acestor instalații
este că asigură un preț foarte scăzut
al produselor în cazul produselor
unicat sau de serie mică. în raport cu
cel rezultat în cazul folosirii metodei
ștanțării. în cazul croirii manuale,
avantajul este tot de partea tăierii cu
jet. deoarece modelul se obține au
tomat din banca de modele al calcu
la toru lu i de proces, nem aifiind
necesară realizarea m odelului
șablon și scurtînd astfel durata de
lucru de pînă la patru ori.

ARHITECTURA
Instalațiile de prelucrare cu jet

sînt folosite cu succes la curățirea
fațadelor unor clădiri istorice sau sta
tui. indiferent caro ar fi materialul din
care ele sînt realizate, recon-
diționîndu-le in bune condiții Insta
lația propriu-zisă este mobilă, sursa
de energie fiind motorul diesel

INDUSTRIA ALIMENTARĂ
în ramura alimentară Î ; folo

sește instalația la tăierea detentelor
produse alimentare în vederea an-
peiăi«i acestora. Ee mai islosește la

șî greu să exemplific Dar ce nu am
pro iecta t9 ! Mașm» automate de
spălat vase, instalați» de aer condițio
nat. instalații tehnologice diverse •
do sabiare. vopsire galvanizare;
jucăm ș» unelte de grădinărit (inclu
siv mașmi de tuns iarba), mobilier șî
mașmi de prefucrat lemnul; accesorii
pentru mini tractoare și pentru diver
se alte mașini agricole, ș» cite și mai
c ile *.. Am proiectat ș» am dat spre
execuție cooperativelor noastre o
gamă extrem de larga de produse,
ta» aceasta se leagă de o caracteris
tică esențială a activități» din coope
rația meșteșugăreasca ciclul scurt
de proiectare - execuție ș» adaptabi
litatea deosebită Avem un mod de
lucru mult mai felex<bil decît cel din
industrie, cheltuieli de regie mai
mic», iar oamenii noștri au un nivel de
calificare și de măiestrie profesio
nală care depășește cu mult media.
De cxemolu. cred că avem cei mai
buni constructori de matrițe din țară
• oameni care au rezolvat probleme
de care alții s-au declarat depășiți,
cum ar fi unele scule speciale pentru
CONECT!..

• Care este, d-le director, situația
actuală a institutului?

• Din păcate, în ciuda avantajelor
despre care am vorbit și a altora
(cum ar fi posibilitățile de documen
tare și existența unui foarte bun labo
rator de verifică ri și încercări,
autorizat de toate forurile în drept),
ducem o mare lipsă de comenzi, iar
în același timp sîntem una dintre vie-
•imeio blocajului financiar. De fapt,
ne "nvirtim într-un cerc vicios: coope
rativele nu ne dau comenzi de pro
iecte. deci nu avem bani, iar noi nu
■e putem oferi nimic spre execuție,
pentru că nu putem plăti o proiectare
făcută in avans, adică fără comandă;
aici intervine și un risc, iar ideile nu
se pot planifica!

• Totuși, pentru a nu termina în’
tr-o notă pesimistă, vă rugăm să sin
tetizați oferta institutului dvs. pentru
societate, pentru cei care vor să
facă ceva în această [ară.

• îi așteptăm cu plăcere pe toți
cei care vor să investească în mica
industrie și prestările de servicii, do
menii în care noi avem, cum v-am
spus, destulă experiență. Sîntem
deschiși oricărei forme de colabora
re (pe bază de contract), dar e bine
ca potențialii noștri parteneri să fie
informați și asupra dificultăților de
natură financiară pe care le avem în
aceasta perioadă.

•... Dar pe care noi vă dorim sâ
le depășiți... Vă mulțumim, d-le direc
tor, și mult succes!

Ing.Sorin GOLOPENȚA

Profesorul universitar Dr.Doc.Ing. Aurel A. Nanu, profe
sor al școlii de tehnologia materialelor, creatorul dome
niului de prelucrare a m aterialelor prin m etode
neconvenționale, face parte din acei oameni care au dedicat o
parte din viața lor științei.

• Domnule profesor, cum a apărut ideea de prelucrare a mate
rialelor prin metode neconvenționale?

• După terminarea studiilor (facultatea de Electromecanică de la
Institutul Politehnic din Timișoara, apoi facultatea de Matematici de
la Cluj • refugiată la Timișoara în timpul războiului), am fost o
perioadă inginer la Reșița, apoi am lucrat în domeniul electricității și
mecanicii la Politehnica din Timișoara. Cu trecerea timpului au
apărut diferite probleme: materiale din ce în ce mai greu de prelucrat
sau care nu se puteau prelucra. Ajungînd aici, s-au căutat alte
metode de prelucrare și s-a ajuns la prelucrarea prin metode necon
venționale, cum ar fi prelucrarea cu: plasmă, fascicule de electroni,
LASER, cîmpuri electromagnetice, jet de apă,...

• Care erau problemele din acea perioadă de început și ce ați
reușitjrtnă acum?

• în aceste noi domenii trebuiau puse la punct părțile teoretice,
neelucidate încă, trebuiau concepute utilaje adecvate, apoi aceste
tehnologii trebuiau implementate în industrie. Ca profesor am instruit
asistenți, ca inginer $m alcătuit colective mai largi de cercetare. Din
1974 am alcătuit un grup de cercetare la Politehnica din Timișoara
iar în anul 1985 am alcătuit o comisie cu oameni din toată țara. La
Universitatea Tehnică din Timișoara s-a organizat o catedră de
specialitate și mai tîrziu s-au înfințat catedre similare la Sibiu și la
Brașov. în prezent se lucrează la un tratat de prelucrare prin tehno
logii neconvenționale (nu există așa ceva în lume), acest tratat fiind
Gtructarat în cinci volume.

tăierea ambalajului din carton sau
hîrtie.

O utilizare specifică este la
curățirea țevilor din instalațiile de ra
finare a zahărului, unde instalația
este prevăzută cu un sistem de
avans al duze» de tip mecanic. Duza
folosită este multiplă, avînd o duza
centrală și cinci înclinate la un unghi
de 30 de grade in raport cu cea cen
trală. dispuse echidistant pe circum
ferință. Duza efectuează și o mișcare
de rotație în jurul axei centrale astfel
îneît duzele materializează o supra
față elicoidală de tăiere, ducînd la
desprindereazahârului care aderă la
suprafața interioară a conductei.
POSIBILITĂȚI DE TĂIERE A MA

TERIALELOR
Vom reda în tabelul prezentat

clasificarea materialelor care pot fi
tăiate cu jet de apă sau jet de apă și
abraziv in paralel pentru a vedea
diferența dintre cele două procedee

Pe baza datelor prezentate vom
urmări posibilitatea de utilizare pe
baza unor tehnologii proprii a unei
instalații de prelucrare cu jet de apă.
Domeniile de cercetare sînt cele pre
zentate mai sus. Pe baza rezultatelor
obținute se va trece la comercializa
rea cercetărilor în cadrul industriei
noastre

• Domnule profesor, dacă această tehnologie este nouă, bună ș i
eficientă, de ce nu ocupă un loc important în industria noastră? Dacă
se poate face o comparație cu celelalte țări vă rog să o faceți.

■ Pentru a fi mai bineînțeles de către dumneavostră vreau sâvă
prezint pentru început o statistică datînd din anul 1990 (ultima pe
care o cunosc) cu privire la ponderea în industrie a acestui nou
domeniu. în țările avansate, ponderea în industrie a acestor noi
tehnologii este in medie de 8%. Cei mai avansați în acest nou
domeniu sînt japonezii, unde ponderea este de 20%, apoi elvețienii
cu 12%. La noi în țară este o pondere doar de 2%.

Nu se va putea ajunge alături de țările avansate dacă nu sîntem
și cu tehnologia alături de ei. Noi ne luptăm să introcem cît mai mult
metodele și procesele neconvenționate în industria țării, dar la noi în
țară există o rezervă a inginerilor și tehnicienilor în ceea ce privește
introducerea noului.

Se spune că, din punct de vederă tehnologic, țara noastră este
înapoiată, adică în întreprinderile din România se lucrează cu tehno
logii învechite. Din punctul de vedere al tehnologiilor neconvențio
nale este adevărat. în privința tehnologiilor convenționale, încă nu
sîntem înapoiați. Fiind în vizită.la cîteva întreprinderi din Germania,
am observat că dotarea nu este mult diferită față de dotarea existentă
la noi în țară. în România nu este aplicată organizarea cores
punzătoare a fabricilor și nu se asigură calitatea corespunzătoare
produselor. Cea mai mare deficiență la noi în țară este conștiința
omului • aceasta trebuie pusă la punct. Deci sînt pentru o înnoire a
utilajelor folosite în industrie, însă sînt și pentru o înnoire totală a
mentalității oamenilor care lucrează...

• Domnule profesor, vă rog să ne spuneți unae este folosită
tehnologia de prelucrare prin metode neconvenționale.

• Această tehnologie este folosită în foarte mare măsura în
Industria militară, acolo unde se folosesc materiale foarte dure, la
construirea unor ansamble ale rachetelor, în tehnologia nucleară, în
prelucrarea materialelor pentru electronică. Pentru a arata eficiența
acestei metode de prelucrare, voi da un exemplu: cea mai folosita
metodă de prelucrare este așchierea • știm că la așchiere este o
restricție: scula trebuie să fie mai dură decît materialul de prelucrat;
dacă este invers, prelucrăm scula cu materialul... ori în construcția
aparatelor speciale se folosesc materiale dure care nu se pot prelu
cra prin metode clasice. Prelucrarea cu energii concentrate permite
prelucrarea cu ’scule energetice', spre deosebire de așchiere, unde
se prelucrează cu scule mecanice. Ășa se pot prelucra cu o sculă din
tablă ordinară oțeluri supraaliate; scula, în cazul de față, are rolul de
a duce energia electrică la locul de prelucrat.

Avantajele folosirii metodelor de prelucrare neconvenționale vor
rezulta din cele cîteva exemple ce le voi da mai jos:

• prin eroziune electrică se poate fabrica o matriță dintr-un oțel
supraaliat la un preț de cost de cel puțin zece ori mal mic față de
prelucrarea prin metode obișnuite;

• cu fascicule LASER se pot debita după contur materiale meta
lice ș» nemetalice;

- cu fascicule de electroni se pot realiza găuri de ordinul fracțiu
nilor de milimetru într-un timp scurt;

• cu ultrasunete se pot face prelucrări în jnateriale ultracfure cum
ar fi sticla, ferita;

• cu lichid magnetic se pot prelucra suprafețe cu o rugozitate
foarte mică, honuire, lepuire și altele - toate se bazează pe acțiunea
unui abraziv pe suprafața de prelucrat. Noi, de doi ani, ne ocupăm
de finisarea suprafețelor, metalice cu pulbere extradurâ suspendată
într-un lichid magnetic. în toc sâ presez abrazivul pe suprafața de
prelucrat, acest ansamblu este acționat de forțele create de cîmpul
magnetic (această lucrare este încă în studiu);

■ cu jet de apă putem debita orice material fie metalic, fie
nemetalic.

Metodele neconvenționale, bineînțeles, nu sînt universal valabi
le. sînt domenii în care aplicarea lor este eficientă și sînt alte domenii
în care nu ar fi judicioasă o astfel de tehnologie.

■Domnule profesor, vă rog să ne spuneți ce gînduri de. viitor aveți.
• Dorim să terminăm acel tratat în cinci volume. Sînt în pregătire

15 titluri de doctorat la care se lucrează zilnic.
Doresc ca în viitor, fie el apropiat sau nu mult mai îndepărtat,

elevii mei, colegii mei din acest domeniu sâ se simtă atrași pentru a
duce ma» departe domeniul tor de activitate, munca lor sâ devină o
patimă

Valentin VĂTĂJELU



p a d i n a  S

OBSERVAȚII PRIVIND /
MODUL ACTUAL DE

FOLOSIRE A ENERGIEI
Pornind de la o concluzie pur

teoretică - pe care omul îndeobște o
intuiește destul de bine • dar care nu
a fost folosită în practică, voi încerca
să răspund provocării dumneavoa
stră și. de asemenea, să provoc la
rîndul meu pe inginerii din^ profilul
respectiv.

l-uri 18 DEASUPRA BICURESTIULUI
Nu cum i-am așteptat atîta amar

de ani, dar pînă la urmă... au venit
americanii. Deocamdată și-au trimis
•îngerii’ , care au făcut ce-au făcut și
ne-au păgubit de admirația cuvenită
celor care luptă să ștăpînească per
fecțiunea!

Deși tardiv, articolul merită să fie
luai în seamă, din multe motive.

Deci, evoluția "îngerilor albaștrii*
d in  15 septem brie a.c, trebuia
văzută. Adevărată acrobație aeriană
de înaltă clasă! La fel trebuia trăită și
mizerabila organizare, resimțită din
p lin  de toate "furn icuțe le" care
plătesc un impozit și au făcut un efort
să ațungă la aeroport. Am înțeles mai
bine semnificația versetului: 'Pre
cum în Cer, așa și pe Pămînt!0. Bino
că nu i-a pus nimeni pe organizatorii
noștrii să facă ordine în cer. Sigur,
s-ar ciocni șî păsările în zbori

M isiunea form ației aeriene
(declarate) este de a sprijini efortul
de recrutare al tinerilor pentru aviația
militară ambarcată a SUA. Misiunea
organizatorilor (nedeclarată) m-a
făcut să cred câ a fost împiedicarea
valului de spectatori să ajungă la
aeroport. De ce le-o fi fost teamă?
Prețul biletelor era descurajant - 500
lei. Cu toate astea, pasionații le-au
cumpărat și cu ele în mînă au urmărit
spectaco lu l d in  șosea, ca to ți
sărăntocii. în incinta aeroportului au
intrat în cea mai mare parte cei cu
legitimații și cei cu invitații. Bună afa
cere! Transportul a acționat și el tot
în favoarea organizatorilor. 131 și
783 au Circulat cu frecvența echi-
nocțiilor Condițiile de comprimare
din autobuz favorizau cea mai intimă
apropiere dintre călători. Asta în timp
ce multe curse zăceau goale la capăt
de linie. Drept compensație pentru
curajul meu de a călători și așa, am
beneficiat de o buzunărire de înalt
profesionalism care m-a făcut să
mănînc multe zile pe Ja prieteni.
Atenție la grupurile de indivizi cu
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Observația teoretica: încă din
primele clase de liceu, la orele de
fizică, omul ia cunoștință de faptul că

' lucrul mecanic într-o transformare
este dependent de caracterul aces
teia și că între caracterul reversibil și
cel ireversibil al transformării există
diferențe. Adică, o sarcină aplicată în
mod diferit (lent sau brusc) oferă
efecte diferite. ‘

Pentru a aproxima diferența de
lucru mecanic în cele două situații,
observăm în "Rezistența materiale-

privirea ingenuă și cu haine pe braț*
sau cu sacoșe goale într-o mînă! Sînt
momente cînd ne convingem că Po
liția nu-i cu noi. Autobuzele au circu
lat numai pînă în Piața Presei Libere,
după care am fost liberi să străbatem ■
k ilom etrii pînă la aeroport în
încălțămintea proprie. La o oră după ’ Pe lingă brevetul de pilot al marinei
terminarea spectacolului, circulația
nu se deblocase și mijloacele de
transport erau inexistente. Așa, ca sâ
ni se fixeze mai bine în memorie
neplăcerile ce pot apărea la aglo
merările ce depășesc prognoza IR-SOP. J *

Am asistat la mitingurile aviatice
din ’90 și ’91, care au fost de amploa
re, dar acesta din.anul acesta a fost
cu totul și cu totul altfel! Pe drumul
do întoarcere mi-am depășit noila
impresii și am poposit cu gîndul la
două evenimente aviatice împletite
cu două nume celebre de piloți
români: Alexandru Papană și Bîzu
Cantacuzino. Primul, în 1936, la Los
Angeles și la Miami a cîștigat locul I
la Campionatul de acrobație aeriană
al SUA și al celor două Americi. Al
doilea, în împrejurări deosebite, a

UNIVERS INGINERESC
d u m n e a v o a s tră

lor" (autor Gh.Buzdugan). în capito
lu l "Socilitări prin șoc", formuîa facto
rului de amplificare la astfel de
solicitări:

<P = 1 + V i +(2h,'ds) = 1 .
V i + (v2/gd s).

undo h=înălțim ea; d s =defor-
marea statica; g=accelerația gravi
tațională: v -2gh=viteza.

Concluzia autorului, catalogată
ca "interesantă", este: “Efectul unei. . . . .  . ceie«:moaaiiiaiiaearaereamaieriaiu-sarcmi apl.cate brusc. Jara .nalț.me l u r T N T  ( t r o t l l ) . J a c ă  j s e  a p |i c S o f |a c a r a
de cădere, oste dublu decit al uneia • • • - - • ■ r  ■ ■
aplicate static, respectiv, ca mărime
crescînd lent de la zero pînă la valoa
rea finală'. Avem deci, la dispoziție,
valoarea cantitativă a diferenței de
lucru mecanic.

Mai observăm, de asemenea, câ
T  crește mai mult decît liniar cu vi
teza, ceea ce este deosebit de im
portant, dacă ne propunem  sâ
concepem un nou tip de motor care
să folosească observația de mai sus.

II. ARDEREA, în special la mo
toarele cu ardere internă, impropriu
numite adesea "cu explozie', se face
incomplet, fără folosirea întregii
energii potențiale existente în hidro
carburi și, în mod lent, avînd ca efect
nedorit poluarea atmosferei.

Consider că a sosit momentul ca
arderea, ca fenomen fizic, să fie rea-

•schimbat" cu un colonel american
un Mosserschmitt cu un Mustang.
Dar asta demult, de pe vremea cînd
mai erau și domenii unde discutam
de la egal la egal cu avansații lumii.

Un alt aspect interesant este bio
grafia piloților, tipărită în program.

militare sînt licențiați în unul sau mai
multe domenii: economie, drept,
management, inginerie, comuni
cații. artă. Deși sînt conducătorii unor
microuzine supersofisticate (apara
tele F 18), aceste licențe îi fac parcă
mai pămînteni, mai ancorați în viața
de zi cu zi. Poate și conexiunile inter-
disciplinare i-au modelat po acești
voluntari ai temerității. De fapt i-ați
văzut și la TV cît de destinși și-au
prezentat aparatele și programul de
zbor. Probabil că atunci cînd nu vor
mai putea zbura vor deveni niște
buni avocați, ingineri, pictori sau ci
ne știe ce mai cere societatea. Asta
în cazul cînd nu îi mulțumește pensia
de pilot de supersonic.

ing.Nucu PÂNZARU

nalizată iar în cazul motoarelor cu arde
re internă să fie alese alte modalități de
transformare a energiei existente în
combustibili, și anume alegerea deto-
nației, care este de fapt tot o ardere dar
cu o viteză superioară celei a sunetu
lui. a

In acest fel s-ar putea valorifica
concluzia de la punctul I.

Pentru o înțelegere intuitivă a celor
r expuse pînă aici dau ca exemplu doar

cele 2 modalități de ardere a materialii-

obișnuită. acest material arde lent, pro-
ducînd mult fum și o cantitate nesem
nificativă de căldură: dacă, în schimb,
i se aplică o capsă pirotehnică, în ve
derea inițierii exploziei, aceeași canti
tate de TNT este capabilă a efectua un
lucru mecanic (deocamdată distructiv)
cu mult superior primului caz.

ing.Gigi GĂTEJ

TIBCO 92
(Urmare din pag. 1)

La data finalizării înscrierilor era
anunțată partic iparea reprezen
tanților a 26 de țări (19 cu pavilioane
oficiale) cu participare oficiala, 381
firme din străinătate, 91 firme străine
cu participare individuală și 535 firme
românești. .
«* Datorită interesului deosebit ma
nifestat de participanții externi în
acest an, s-au creat spații noi. Sen
zațională rămîne construcția într-un
timp record a pavilionului V1 cu o
suprafață totală de 4169 m2  (cel mai
mare după pavilionul Centra! 'A").
Acest pavilion nou s-a realizat la soli
citarea unor parteneri străini și este
amplasat în fața pavilionului W, cel în
care de-a lungul anilor ă expus
R.F.Germania.

Ca interes general reamintim fap
tul câ pavilionul Central 'A ' are spații
de expoziție dispuse pe 4 nivele
(parter, cota 3.20 m, cota 4,50 m și
nivelul superior 7.30 m) însumînd
14.430 m2 .-

Cele 1007 firme participante la
ediția actuală TIB '92 vor cuprinde
domeniile: construcția de mașini, in
stalații, telecomunicații, electronică și

•  LISTĂ UTILAJE Șl MATE
RIALE D ISPONIBILE.
VÎNZĂRI
• Mașini scris, tensiometre,
stetoscop. Tel: 59.99.34.
• Vînd toner și developer pen
tru xerox Minolta EP-550-Z.
Tel: 90/46.13.69.
• Calculator Sanyo XT. Tel:
25.29.27.
• Vînd toner pentru xerox Ca
non FC 3/5 PC 6/7. Tel:
75.82.54.
- Electrocompresor cu butelie
40 de litr i.  220 V. Tel:
86.11.97.

FIRMA BINIȚEL-S.R.L.
Instalații și servicii, apara

tură electronică de măsură și
control nedistructivă, cu ultra
sunete, m icrounde, m icro-
scopie e lectron ică
automatizări industriale.

Reiatii: tel 19 07 28.

Anunțurile dvs. se primesc
GfW UfT la tel: 11.79.52. în
zilele de luni-vineri, erele
18.00-20.00 sau în scris la sa
ritul redacției.

electrotehnică, automatizări, produ
cerea și transportul energiei electri
ce, prelucrarea metalelor, minerit,
transporturi industriale, mașini agri
cole, materiale de construcție, ingi
nerie nucleară și industria extractivă.

Programul de vizitare z ilnk  între
orele 10.00-18.00.

în afara editării Catalogului iîrgu-
lui și a unei campanii deosebite de
publicitate tehnică, în acest an s-a
realizat de către Institutul Central de
Informatică din București • ICI • gru
pul AGORA, în colaborare cu *Ro-
mexpo-S.A.*, un nou sistem modern

1 de informare pe perioada TIB ‘92.
Detalii am obținut de la dl.ing.Iu-

liu Bara, unul din realizatorii progra
mului. Astfel, în peste 30 de puncte
de informare răspîndite pe întregul
teritoriu al TIB *92 se vor putea obține
rapid pe monitoare informații privind:

• firmele participante pe categorii
« și ramuri;

- locul de amplasare ăl standuri,
(or pe pavilioane.

Pe ecran apar Imagini de ani
mație care conduc pe cel interesat ia
pavilionul și standul ocupat.

Totodată, la solicitarea expresă a
firmelor expozante se vizualizează
mărcile de firmă, se prezintă filialele
și adresele acestora, descrierea pro
duselor și a serviciilor.

Evident, pentru alte detalii sau
solicitări suplimentare, specialiștii de
la ICI sînt prezenți în punctele mențio
nate.

Față de edițiile anterioare, accăs-
ta constituie fără îndoială o premieră,

în speranța că ediția din acest an
va contribui la stabilirea de noi con
tacte între partenerii externi și indu
stria  românească, urăm succes
deplin tuturor participanților.

A

Zereoseol sfinhj'
c v Z f e iA -  t i r W . .

IEI!

Cititorii din strâm tate
se pot abona prin "RO-
DIPICF S.A. - P,0.BCpt
33-57, telex 11995,11034,
Fax 90-17.40 - Piața Bre
șei Libere Nr. 1, Sectorjal
1, București
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